

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLI. - Número 14.240

Fundado por Don José Estrañá

Sábado, 21 de diciembre de 1935

PLUMADA

ACERCA DE OTRA CRISIS

En todas las discusiones suele haber desvíos de lo fundamental y concreto, confusión intencionada o inconsciente, palabras y conceptos equívocos, y, por supuesto, inconfesión de vencidos o incomprensión y terquedad. Así en casi todo; tal vez hasta en lo puramente científico, como no tengan espíritu científico a fondo y de verdad los contendientes. En casi todo: entre dos personas, entre varias, en tertulias y en asambleas. Lo mismo da. La discusión es más discusión por los desvíos de ella que por lo que concretamente empezó a discutirse. Acaso el mundo ganara más que con tanto discutir, tomando como símbolo aquel cuento, creó que inglés: Tres británicos están sentados en un parque y pasa un auto. Uno de los ingleses dice: «Marchan bien estos Morris.» Después de dos minutos de silencio, otro de los amigos objeta: «Ese coche es un Austin.» Reina otro pequeño silencio, y después, pausadamente, el primer inglés replica: «Era un Morris.» Entonces, el tercer inglés, que no había intervenido, se levanta y dice: «Hasta otro rato, señores; no se puede estar agradadamente en medio de una discusión.»

Entre nosotros ocurre lo contrario exactamente; la discusión y la difusión es lo que caracteriza el diálogo y las tertulias. Y lo inconcreto, al fin, y lo inacabable es lo que más caracteriza la discusión política en el diálogo particular y en el diálogo público.

Donde se ve bien ahora lo inconcreto, lo equívoco y lo viceversa de nuestro genio es en la política de este período de fin de 1933 a fin de 1935. La discusión ha sido de dos años y es un perfecto ejemplo de lo inacabable, de lo repetido cien veces, de lo inconcreto, de lo equívoco y de lo negativo, por lo tanto; aunque no hacer puede ser positivo también cuando se trata de ganar tiempo e ir evitando el avance de un adversario.

Dos años de Gobierno y Parlamento en el equívoco de filiación. ¿Son republicanos? ¿No lo son? ¿Qué es República? Naturalmente que este equívoco existía para de arriba abajo, no al revés. Dos años sostenido este equívoco legalmente, pero infructuosamente para los intereses materiales y morales de la comunidad que había instaurado generosamente, sin el menor rencor ni represalia, ni violencia, en un día histórico, una República de doctrina política occidental ya consagrada. Ese equívoco, sostenido arriba, ha podido tener por objeto, en las luchas políticas, hacer que corra el tiempo para que él ayude a las adaptaciones. Pero el equívoco ha causado el daño de confusión, de irritación, de inconveniencia mayor que en un estado de claridad y de verdad de una vez; el daño es, pues, de mixtificación inmaterial de los ideales de una parte social del país y la esterilidad moral y material de una República nacida históricamente con paz.

Esto es lo que ha pasado, y aquí se encuentra la política nuestra, siempre en la misma confusión, según corresponde al estado de atraso espiritual y cultural, y según corresponde a la inexistencia todavía de un equipo de hombres resueltos; resuelto, que es lo fundamental para romper un nudo así cuando se da en la historia de una comunidad. Creo que en cada español, de la clase que sea, y, por lo tanto, en el Poder legal o en el Poder que en un momento se va a decidir a ir contra el legal no hay el valor para la última decisión. En esta última etapa, y en lo público, el espíritu de resolución, sin embargo, ha sobresalido ya, excepcional y honrosamente, en algunos españoles del equipo y de fuera del equipo.

Estamos, pues, en la misma confusión, por culpa del equívoco sostenido equivocadamente.

¿Qué es centro en nuestra política de ahora? Está muy bien lo de centro; pero lo malo es que ya casi no hay centro en ninguna parte, y en España tampoco. El país que parecía más propicio a centro es Inglaterra y se acabaron los liberales como partido político, porque parece que la existencia de un centro o de otros elementos compensadores dificulta la continuidad de un Poder y realmente no se gobierna a pura discontinuidad. La compensación es divagación e irrealización. Es como si en un juego la función del árbitro suspendiera la acción decisiva a cada momento. El árbitro debe de intervenir lo menos posible, y, si no interviene, el juego ha sido mejor hecho para los que juegan y ha rendido más satisfacción y más moral.

Centro debiera ser en nuestra política un partido o unos elementos políticos que estuvieran a la izquierda del Partido Republicano Conservador

y a la derecha de los partidos de izquierda, y resulta que el Partido Republicano Conservador del señor Maura se estima más avanzado que el centro, lo cual es un absurdo, y sostiene en pie un segundo equívoco. Es decir, se confirma cada vez más todo lo que es concreto y claro, o sea: la República fué instaurada con riesgo e inteligencia de republicanos y pacíficamente por sufragio; se han retractado de las ideas algunos. Ha colaborado en el Poder de la República un partido que no votó la Constitución ni se declaró republicano en las elecciones, ni puede serlo de la noche a la mañana, según ciencia y experiencia. Y, por último, el nuevo Gobierno está compuesto de quienes no tienen historia ninguna republicana, ni arriesgaron nada, y de quienes vienen de un partido republicano claudicante.

El equilibrio y lo moralmente republicano es tener un Gobierno de republicanos: de derecha, de izquierda o de centro si le hubiese o cuando le haya. Lo normalmente republicano es que habiendo una derecha republicana sea Poder cuando se entiende que no lo debe ser una izquierda.

Por la experiencia de los republicanos en el Poder; porque es República, y porque lo natural parece también que las derechas, en acatamiento al régimen y en perspectivas de mando, sean las que deben estar en la oposición, adiestrándose en la vida nueva y corrigiendo o vigilando el Poder, era completamente lógico que se hubiera formado ahora un Gobierno auténticamente republicano.

Haber eludido, pues, esta dirección natural y esta lógica política una República, parece un error, que aumentará la inconveniencia, la interinidad de todo, y, por consiguiente, las dificultades del progreso social y moral de España.

R. SANCHEZ DIAZ

Mañana, domingo,

publicará EL CANTÁBRICO un número de dieciséis páginas, dedicado, en su mayor parte, a la Lotería.

También publicará amplias informaciones de gran interés, locales, nacionales, y extranjeras.

UN GRAN VALOR NACIONAL

El doctor Aguilar a un gran Congreso de Cirugía.



La Sociedad Internacional de Cirugía, fundada en Bruselas el año 1902, celebra su décimo Congreso en El Cairo durante los últimos días del presente mes y primeros de enero. La Sociedad Internacional de Cirugía alberga entre sus miembros a las más destacadas personalidades de la Cirugía mundial, y sus Congresos representan en este campo de la ciencia el más alto exponente científico.

El Comité de la Sociedad Internacional de Cirugía, al elegir los temas que habrán de ser objeto de estudio en la próxima reunión de El Cairo, designó ponente para el tema «Cirugía del simpático lumbar» al doctor González-Aguilar, y ponente para el tema «Cirugía del colon», al doctor Corachan, de Barcelona, que son los dos cirujanos que representarán a España en el Congreso de Egipto.

Con el doctor Aguilar, son ponentes también el profesor Leriche, por Francia; el profesor Brauer, por Alemania; y el doctor Archibald Young, por Inglaterra.

Pasado mañana para este Congreso, al que asisten las figuras de más relieve de la cirugía mundial. La presencia del notable doctor es garantía máxima de que nuestra patria estará dignamente representada.

Lleve buen viaje el sabio doctor, tan querido y admirado en EL CANTÁBRICO.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero).

La jornada política.—Preparativos de «asentamientos».—Se rumorea que el «gordo» tocará en Santander.—Euforia monárquica.—El nuevo gobernador de Santander.—El fantasma de la guerra.—«Frio en Ginebra y frío en Europa».—Sospechosas previsiones.

Madrid.—Continúa la situación política fluctuante en el período inicial de aspiraciones y sondeos para fines ulteriores de organizaciones electorales.

Va remitiendo la fiebre del constitucionalismo, esgrimido para poner el mayor número posible de impedimentos a la puesta en marcha del Gobierno.

Aun cuando polaricen las pasiones en los grupos opuestos, se adivina un marcado propósito de concordia, que pudiera desembocar en la posible unión de las fuerzas afines gubernamentales, como prenda de mayor facilidad para la solución de los problemas urgentes.

Buscando el ensanchamiento de la tregua, elementos del Gobierno aconsejan la prolongación del período de suspensión de sesiones, para que en este interregno de tiempo se restañen las heridas abiertas.

Los radicales se aprestan a fijar claramente su posición de disidentes, y muy en breve quedarán deslindados los campos.

La Comisión de su seno encargada de la reorganización intensifica sus trabajos y ya algunos de sus componentes se han adscrito a la política del señor Alba. Del mismo sector radical hay diputados que se han incorporado a una zona centro, en la que figuran también amigos de don Miguel Maura y los que proceden del Partido Al Servicio de la República.

Esta labor de acrecentamiento de influencia gubernamental va sumando adeptos.

Los partidos típicamente de izquierda gubernamentales se mantienen todavía a la expectativa. Sostienen determinados puntos de vista y quieren fijar claramente su posición para que no haya confusionismos, después, en la propaganda electoral.

Mañana se juega el tradicional sorteo de la lotería de Navidad, cantera inagotable de ilusiones y esperanzas de todos los españoles.

Como en el año anterior, el «gordo» se repartirá en Santander, con lo que brincarán de satisfacción los agraciados y al mismo tiempo, como compensación, los reporteros madrileños se librarán de la fatigosa tarea de la busca y captura de los poseedores de la fortuna en la capital de la República.

No respondemos de la autenticidad de esta noticia; pero la consignamos a título de información, porque lleva la ventaja de haber sentado el precedente.

Digan lo que quieran los jaleadores del sorteo, el interés por presenciarlo ha decaído mucho en los últimos años, a consecuencia de la invasión de los aparatos de radiotelefonía, donde pueden oírse los números, vivitos y coleando, desde los respectivos hogares, sin mostrar al público los gestos hurraños de desagrado y las lamentaciones por la suerte adversa.

La idea de un homenaje a los diputados monárquicos por su labor fiscalizadora en las Cortes, la han lanzado, en nombre de la Agrupación Regional Independiente de Santander, los dirigentes don Luis Escalante, don Emilio L. Bisbal, don Sandoval López y don Miguel Quijano.

Es posible que la iniciativa finalice en un almuerzo, y que para cumplir la ley de compensación gastronómica, se suministren dos cubiertos al opulento diputado don Pedro Sáinz Rodríguez.

A última hora, en los aplomamientos definitivos de la lista completa de gobernadores que se ha facilitado a media noche en Gobernación, ha sido designado para el Gobierno civil de Santander don Ricardo Hurrioz Pérez, abogado de Villajoyosa y amigo personal de don Joaquín Chapaprieta.

Continúa en su línea ascendente el desequilibrio europeo. La Sociedad de Naciones, constituida en Tribunal Supremo internacional, y de acuerdo con sus estatutos, al rechazar la propuesta de paz forjada por los ministros de Negocios extranjeros de Francia e Inglaterra, vuelve por sus fueros para defender los derechos colectivos de los pueblos.

Ahora se trata nuevamente de buscar el anestésico que paralice el conflicto en Etiopía y la fórmula que dilimite y despeje las fronteras.

Las esperanzas de paz universal sufren los eclipses consiguientes del malestar que cunde y se agrava por una serie de sutiles circunstancias que esterilizan la obra fecundadora de concordia.

El dramatismo de los serios momentos de Europa se refleja en los Parlamentos de las grandes potencias, que

marcarán las rutas de la paz, hoy más delicada que nunca, y que no tiene más lógica salida que la guerra en plazo no lejano o la aceptación de unas condiciones onerosas para Etiopía.

Todavía en los medios diplomáticos no se dibujan con rasgos firmes las asechanzas del Japón contra China, cuyo peligro no se oculta a Inglaterra.

El gran pleito del Mediterráneo impide a la Gran Bretaña trasladar sus escuadras a las aguas de China para la defensa de los altos intereses británicos.

El horizonte amenazador no sólo no aparece despejado, sino que los nubarrones densos se acumulan con perspectivas, desgraciadamente, nada liasonjeras para el porvenir de los pueblos.

Hoy los periódicos de Londres, después del debate de ayer en las Cámaras de los Comunes y de los Lores, entonan el responso a las proposiciones de paz en París, y no será el Gobierno británico el que intente ya resucitarlas.

El jefe del Gobierno francés, señor Laval, regresó esta mañana de Ginebra a París.

Se prepara Laval a resistir la nueva acometida contra el Gabinete en la Cámara.

Su discurso lo enfocará en el sentido de eludir las responsabilidades colectivas en la preparación de la propuesta de paz, inspirada en el afán de dar fin al conflicto en Abisinia.

Italia con sus indecisiones, ha perdido una ocasión propicia de ventaja que ahora no podrá fácilmente obtener.

Se cotiza la dimisión de Herriot de la jefatura del partido radical-socialista como un sintoma favorable para la defensa del Gobierno en la política exterior.

Laval se ha mostrado muy reservado, parco y significativo en sus palabras, limitándose a decir a los informadores: «Frio en Ginebra y frío en toda Europa.»

El ambiente de tristeza y de angustia se refleja en las Cancillerías, donde no se oculta que las ansias pacifistas se pierden en la angostura de los caminos espinosos.

No sería aventurado tampoco suponer que Inglaterra trata en estos momentos cerca de las naciones que bañan el Mediterráneo de pulsar opiniones sobre la posibilidad de aplicación del artículo 16 del pacto de Ginebra.

Y como si todo lo anunciado no envolviera al panorama internacional en un ambiente de lógico pesimismo, las noticias de Italia son que Mussolini está dispuesto a llegar a todos los extremos antes de consentir que se arranque ya el territorio conquistado por Italia en Abisinia.

Ni el asedio económico, ni las astucias de la diplomacia, ni la violencia, harán modificar nuestra actitud, prefiriendo que se altere la paz de Europa, según afirma un periódico fascista esta mañana, antes de renunciar a lo que estima un legítimo derecho.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA Y PARTOS PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

LA SEÑORITA Soledad Cagigas Alonso falleció el día 20 de diciembre de 1935 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Sus desconsolados padres don Jerónimo Cagigas y doña Lorenza Alonso; hermanos doña Consuelo, don Jerónimo (ausente), doña Lorenza y don Ramón; hermanos políticos don Juan José Gómez y don Moisés Casuso; tios, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, desde el ferrietal de Maliaño, hasta el cementerio de dicho pueblo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes, día 23 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Maliaño, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Maliaño, 21 de diciembre de 1935,

La misa de alma se dirá hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de este pueblo.

POLITICA

Portela expresa su satisfacción por la reacción de la Bolsa contra los manejos alarmistas.

Dijo también que el diputado señor Marichal le había visitado para expresarle su adhesión, y que asimismo había recibido a los diputados señores Aguirre y Careaga.

Ayer—siguió diciendo el señor Portela—la Bolsa tuvo un alza considerable, y quiero destacarlo por medio de la Prensa para que lo conozca España y expresar mi satisfacción por ello, porque había yo observado un espíritu en ciertos elementos, no sólo reflejado en la Bolsa, sino procurado por otros medios privados, para que se produjera alarma en los centros bursátiles.

En periódicos que representan a esos elementos interesados, he ayer que hablaban del desplome vertical de los valores bursátiles, porque los valores de Deuda habían bajado unos céntimos. No quisé que interviniese la censura, porque esperaba la reacción, y de esta manera cada cual ha quedado en su lugar.

Los periodistas le preguntaron, finalmente, por la anunciada reunión de jefes políticos para esta tarde, y contestó que la había suspendido, por tener mucho trabajo.

LO QUE DICE DE PABLO BLANCO

El ministro de Agricultura, Industria y Comercio recibió a mediodía a los periodistas.

—He estado esta mañana—manifestó el señor De Pablo Blanco—presidiendo el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria, y después de saludar a sus vocales, les he expuesto mi deseo de que, dentro del área de su función y de los medios de que disponen, hagan cuanto sea posible para que se ejecute la reforma agraria en plazo breve y del modo más rápido, poniendo a contribución para ello su mayor esfuerzo. A este fin, estoy yo dispuesto y decidido a firmar cuantas disposiciones justas y legales sean precisas y que conduzcan a movilizar la masa de millones que existen allí paralizadas.

Hoy es de cien millones, y el año próximo llegará a los ciento cincuenta. Si la reforma agraria no se puede realizar rápidamente, será porque ellos hayan fracasado, pues por mi parte estoy dispuesto a darles facilidades para que la desarrollen, claro es que de un modo justo y legal.

No es toda la culpa, ni mucho menos, del Instituto de Reforma Agraria, pues han tropezado con grandes dificultades, de orden gubernativo y legislativo.

La reforma, que se inició en una orientación socialista, derivó luego, al cambiar la situación política, hacia la inversa. Después, también las Cortes han tenido parte de culpa, pues se detuvo la ejecución de la reforma agraria y la ley que con el nombre de contrarreforma agraria se aprobó, no fué, en realidad, otra cosa que su anulación.

Yo he salido bien impresionado, y confío en que la competencia y buen deseo de todos los vocales del Instituto dará lugar a que salga rápidamente una obra eficaz.

Tengo dadas órdenes—añadió el ministro—a las Secciones de Agricultura para que las personas de mayor capacidad técnica de cada una se dedique al estudio del modo de llegar a una reacción rápida del mercado del trigo.

Se han dado muchas disposiciones a tal fin, pero se ha visto que ninguna daba resultado, y las medidas hasta ahora dictadas han fracasado, siguiendo los labradores con su trigo inmovilizado y sin poder lograr dinero.

Se preguntó al señor De Pablo si tenía ya designada la persona que ha

de sustituir al señor Larraz en la Comisaría del trigo, y contestó:

—No tengo todavía decidido si continuará o no este servicio. Cuando comience la orientación que ha de darse, resolveré.

En realidad, no había empezado a funcionar, pues sólo existe un informe del señor Larraz, muy luminoso, dada su competencia; pero prácticamente no se había hecho nada en la Comisaría del trigo.

He recibido—terminó diciendo—como ministro de Industria, muchas protestas de los comerciantes cordoneses acerca de la actuación del alcalde de dicha ciudad, que se empeña, según ellos, en cobrar impuestos abusivos, y que estiman ilegales.

Yo me he limitado a trasladar las quejas, ya reflejadas en la Prensa, al ministro de la Gobernación, para que adopte las medidas correspondientes.

CONFERENCIANDO CON EL JEFE DEL ESTADO

El señor Portela Valladares, después de almorzar, en el Hotel Palace, fué a dar un paso, y al regreso se dirigió al domicilio del presidente de la República.

Momentos después llegaba el ministro de la Guerra, general Molero. Apenas entró éste, abandonó el domicilio del señor Alcalá Zamora el cardenal señor Vidal y Barraquer.

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra quedaron reunidos con el jefe del Estado.

CONFERENCIANDO

El ministro de Agricultura, señor De Pablo Blanco, estuvo esta tarde en el domicilio del ministro de Estado, señor Martínez de Velasco. Con él celebró una breve conferencia, y al salir, un periodista le preguntó si habían tratado de cuestiones electorales, contestando:

—Sí. Hemos tratado de cuestiones electorales, y de otras cosas.

—¿Ha traído usted su representación personal simplemente, o alguna otra?

—No. Yo no traigo más representación que la mía.

EL TRATADO COMERCIAL HISPANO-FRANCO

El acuerdo comercial con Francia, que fué rubricado ayer por la noche y será definitivamente firmado mañana, ha pasado por muchas vicisitudes, pues al tratar el tema relativo a la balanza de pagos, hubo necesidad de empezar de nuevo las negociaciones, porque el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, se encontró con que para la liquidación de los créditos pendientes se exigían depósitos en Bancos extranjeros, y una porción de requisitos que dificultaban el tratado.

El ministro de Hacienda consideraba que el crédito público de España no tenía necesidad de ningún requisito de esta índole, dada la situación del Tesoro.

Tras largas conferencias se ha podido lograr que prevaleciera el criterio del señor Chapaprieta, y en el tratado se consigna que para la liquidación de los créditos corrientes que se producen a partir de la fecha del tratado, se hagan los pagos normalmente, con los plazos de ocho, diez o quince días, que es lo normal. Y para la liquidación de los créditos atrasados, se conceda un plazo de dos meses, que se considera suficiente para hacerlos efectivos.

Por lo demás, el tratado se considera beneficioso para los intereses de España, sobre todo en estos momentos, en que se inicia la campaña de exportación de los frutos de Levante.

INAUGURANDO UNA EXPOSICION

Madrid.—El presidente de la República estuvo en el Circulo de Bellas Artes con objeto de inaugurar la Exposición del Libro Infantil.

Al acto, además de su excelencia, asistieron el ministro de Instrucción pública, señor Becerra; el director general de Seguridad, señor Santiago, y el gobernador civil.

La Exposición consta de 34 «stands», instalados en el gran salón de fiestas. El presidente y los demás invitados recorrieron las diferentes instalaciones, elogiándolas mucho.

EN PALACIO

Cumplimentaron al presidente de la República los ex ministros don Juan José Benaya y don Vicente Irazo.

En audiencia parlamentaria su excelencia recibió a don Romualdo Rodríguez Vera, don Carlos Echeguren, don Teodoro Pascual Cordero, don José Tomás Rubio Chávarri, don Luis Recasens Siches, don Miguel García Bravo Ferrer, don Ramón Salgado, don José López Varela, don Luis Fontaina y don Hermenegildo Casas.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra permaneció toda la mañana en su despacho oficial del palacio de Buenavista.

Cuando terminó sus tareas con los altos jefes de su departamento recibió al interventor general del Ejército, general Serna, y a los generales La

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

Ha sido facilitada la lista de los nuevos gobernadores civiles.

Cerda, Barreiro, Millán Astray, Bosch y Cruz.
También recibió el director de Aviación, general Goded.
Después se dirigió, próximamente a la una de la tarde, a la Presidencia del Consejo, llamado por el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares.

CHAPAPRIETA, SATISFECHO
Al recibir al mediodía a los periodistas el ministro de Hacienda, les dijo que estaba satisfecho por haberse ultimado el convenio francoespañol, con ventajas positivas para nuestros exportadores, principalmente para los de Valencia.

El convenio fué rubricado anoche como trámite previo y será firmado mañana.
A continuación se facilitarán notas detallando el mismo en ambos países. Se mostró también satisfecho el señor Chapaprieta por la marcha de la Bolsa, que ha reaccionado en cuanto a los valores públicos.

Se le habló respecto a las conversaciones que se celebran referentes a la prórroga de los presupuestos, y dijo que ya había expuesto su opinión de que el Gobierno puede hacer esta prórroga por decreto y que en el decreto correspondiente la justificará.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO
En el Gabinete de Prensa del Ministerio de Estado manifestaron que mañana, a las siete de la tarde, se verificará la firma oficial del tratado de comercio francoespañol.

Mañana llegará a Madrid el ministro de Comercio francés y su señora, acompañados de su secretario, M. Alphin, y señora, y el embajador de España, señor Cárdenas.

El ministro de Estado recibió esta mañana al embajador de Chile, al encargado de Negocios del Ecuador, embajador de España en Washington, señor Calderón; diputados señores Taboada e Igual, y a don Salvador Canals.

LO QUE DICE PORTELA
El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia la visita del ministro de la Guerra, que le pidió autorización para ausentarse, el domingo, de Madrid.

También le visitó don Pedro Rico para solicitar la reposición del Ayuntamiento de Madrid, como alcalde popular, y la de todos los Ayuntamientos a los que no se instruye expediente.

Asimismo recibió al diputado de las Constituyentes señor Aldasoro, que le habló de la situación anómala en que se encuentran algunos presos, a los que se ha concedido prisión atenuada, y que han vuelto a ingresar en las cárceles.

El señor Portela Valladares recibió a los periodistas, diciéndoles que, aparte de las anteriores visitas, había recibido al embajador de Francia, a una Comisión de la Constructora Naval, con la petición de que los expedientes que están ya terminados sean resueltos para llevar a cabo diversas construcciones en sus factorías, con lo que se dará trabajo a numerosos obreros.

EN TORNO A LOS PREPARATIVOS ELECTORALES
«La Voz» publica la siguiente información acerca de los preparativos electorales:

«Dentro de breves días, acaso en los primeros de la semana que viene, quedará constituido el Comité electoral del frente de izquierdas. Habrá en él una representación de cada uno de

El Gobierno tiene en su poder el decreto de disolución de Cortes, que, probablemente, publicará el día 31.

Los republicanos no pueden originar graves obstáculos para la realización desde el Poder del programa de las izquierdas republicanas.

Sin duda, la inteligencia, que en principio es un hecho, será laboriosa en cuanto se refiere al detalle, pues uno y otro sector, es decir, las fuerzas obreras y las republicanas de izquierda habrán de hacer muchas concesiones.

Por lo que se refiere a las derechas, también se hacen activos trabajos. El señor Calvo Sotelo, dentro del campo monárquico, es el más decidido partidario de la franca coalición antirrevolucionaria que preconiza el señor Gil Robles. Por su parte, el presidente de las Cortes está igualmente inclinado a que se constituya la coalición de derechas.

Los radicales, que se hallan, como es sabido, extraordinariamente divididos, siguen teniendo una difícil perspectiva electoral. La Comisión reorganizadora del partido acelera sus trabajos, a fin de que queden deslin-

Reinos, Portugalete y otras poblaciones afectadas por el problema naval, y acordaron redactar una nota referente al mismo, nota que fué entregada al ministro de Marina.

Este prometió llevarla al Consejo, y les recomendó que pidieran apoyo al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda.
Como la solución de este problema debería ser objeto de una ley y las Cortes están cerradas, parece que se trata de buscar una fórmula, sobre la que resuelva la Diputación permanente.

LA DIMISION DEL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA
El lunes próximo pasado presentó la dimisión de su cargo el fiscal general de la República, don Marcelino Valentín Gamazo.

Hasta hoy, según informes particulares que nos merecen entero crédito, no le ha sido aceptada por el Gobierno.
Lo que se acuerde será resuelto muy pronto.

Todos los partidos políticos están realizando activos trabajos en relación con las próximas elecciones.

El señor Portela Valladares le dió cuenta de lo tratado en la reunión que con los jefes de grupo había celebrado en el Ministerio de Hacienda.

LA REUNION DE LOS JEFES DEL BLOQUE

Aunque el jefe del Gobierno había anunciado su propósito de no reunirse con los jefes de los grupos parlamentarios representados en el Gobierno, por tener que atender a otras ocupaciones, la reunión se celebró, sin embargo.

El señor Chapaprieta había citado en su despacho del Ministerio de Hacienda al señor Martínez de Velasco para tratar con él de algunos extremos relacionados con la redacción del tratado comercial hispanofrancés.

También acudió al Ministerio de Hacienda el señor Cambó, y al tener noticias de que se hallaban con el señor Chapaprieta los señores Martínez de Velasco y Cambó, el señor Portela se trasladó desde el Ministerio de la Gobernación, donde se hallaba, al de Hacienda.

se recaudan tributos ni se realizan pagos.
Se trató también de política general. El Gobierno no ha variado de propósito. Tiene en su poder el decreto de disolución de Cortes para publicarlo en momento oportuno, y sigue creyendo que la fecha más adecuada es la del 31 de diciembre. Únicamente una complicación grave, que pudiera derivarse de los conflictos internacionales, podría detener la publicación de este decreto. Afortunadamente, no cree el Gobierno que pueda producirse esta circunstancia.

Parece ser que no se abordó en esta reunión el problema de la sustitución de las Gestoras municipales. Únicamente el señor Cambó habló con el señor Portela de algunas cuestiones relativas a los Ayuntamientos de Cataluña. Tampoco se trató a fondo de la extensión que habrá de darse a las coaliciones electorales de las fuerzas representadas en el Gobierno.
Existen algunas discrepancias sobre la política que el Gobierno ha de des-

El conferenciante trazó la silueta moral, intelectual y política de don Antonio Maura, y después de contar algunas anécdotas reveladoras de la personalidad del político mallorquín, se pregunta: ¿Qué haría Maura? En cuanto al regionalismo—se contesta—sus ideas están en el artículo segundo de la Constitución española.

El voto femenino, la Sociedad de Naciones y otros temas que abordaron las beneméritas Cortes Constituyentes (ovación), fueron tratados por Maura como lo son hoy.

Compara después la conducta de Maura con la de los políticos de hoy. Maura—dice—no haría muchas cosas que se hacen. No tendría el Gobierno para dar beneficios a familiares o hacer pagos de servicio doméstico; no habría Ayuntamientos y Diputaciones suspendidos; no habría cohechos e irregularidades vergonzosas; no pensaría nadie en un poder personal que nos agobiara y deshonrara.

Maura quería, en resumen, incorporar los españoles a España.
Por inspirarme en aquel gran español—añade—soy liberal y moriré liberal; no tengo ganas ni tiempo de rectificar.

Las derechas dirán que a las masas no puede dárseles libertad; pero eso es la revolución. Las masas colectivistas dirán que la conquista de la propiedad ha de hacerse a la fuerza. Estas han de considerar si el trabajador se encuentra como hace un siglo o cincuenta años, o veinte, o diez. Esto no se ha conseguido con luchas feroces, ni bombas, ni tiros, sino por obra de los buenos apóstoles, que conquistaron mejoras en el terreno social.
Hoy—terminó diciendo—es preciso defender la libertad. Es el terreno de todos los hombres que desean paz, derecho y justicia.

El señor Ossorio y Gallardo fué muy aplaudido.

Fimol Buslo Catarros Crónicos

dados los campos, es decir, quiénes son los que van a seguir políticamente a don Alejandro Lerroux y cuáles los que van a aceptar la jefatura del señor Alba.

Parece que entre los elementos de la Ceda y los monárquicos, excluyendo al señor Gil Robles, que personalmente tiene determinados compromisos con el señor Lerroux, es acogida con mayor simpatía la jefatura del señor Alba, desde el punto de vista político, para un acuerdo electoral, que la de don Alejandro Lerroux.

Seguramente que el origen de esta posición no es otro que los incidentes ocurridos con motivo de la sustanciación de las denuncias Strauss y Nombela, en las que, como se recordará, las fuerzas de Renovación Española se mostraron implacables contra el señor Lerroux y sus amigos íntimos.

Habrán—al menos así lo parece ahora—una tercera candidatura. Será la de centro, y estará patrocinada por el Gobierno.

En este momento no resulta fácil precisar qué fuerzas políticas participarán en la candidatura gubernamental.

Sin embargo, acaso el señor Maura y las fuerzas independientes que antes se llamaron Al servicio de la República, y cuyos representantes políticos más genuinos en este instante son los señores Rico Avello e Iranzo, vendrán a sustituir en las candidaturas de centro a los elementos agrarios y melquiadistas.

LA CIERVA PRESENTARA SU CANDIDATURA

Varios periódicos aseguran que el ex

UNA RECTIFICACION DE CHAPAPRIETA

El señor Chapaprieta entregó anoche en el Ministerio de Hacienda la siguiente nota:

«Aunque soy enemigo de rectificaciones, no puedo dejar de hacer constar, en frente de alguna afirmación hecha ayer por el señor Gil Robles en su discurso de Valladolid, que yo fui a la Presidencia del Consejo de ministros porque así lo acordaron los jefes del bloque gubernamental; que las causas de la crisis son las que expresé en la exposición dirigida al señor presidente de la República, y que lo que ha ocurrido es que habiéndome ofrecido la cooperación para unos proyectos de ley, luego, por motivo que ahora no discuto, se me retiró dicho apoyo.

Y ya que de rectificaciones se trata, quiero hacerle de una afirmación que aparece en «El Debate», de anteayer, en el que se dice que no se ha subido el sueldo a los maestros «por haber chocado con la obstinación del señor Chapaprieta en primer término».

En efecto, en un Consejo de ministros se habló de destinar unos pocos millones al aumento de sueldos y a otras mejoras en el presupuesto. Yo no me opuse a ello. Por el contrario, me mostré dispuesto a ese aumento de gastos en el presupuesto; pero pedí al Consejo que se reforzaran los ingresos en cantidad aproximada al aumento que se me proponía.

En la mente de todos está la suerte que corrió mi petición de aumento de ingresos.»

Entonces se buscó al señor Alvarez, a quien el señor Portela participó por la mañana que se suspendía la reunión, para que acudiese a ella; pero no se dió con don Melquiades Alvarez hasta las nueve de la noche, cuando la reunión había terminado.

Según referencias que hemos logrado obtener, la reunión estuvo dedicada principalmente a ultimar la combinación de gobernadores civiles. El señor Portela consideró que debía dar conocimiento de ella a los jefes del bloque gubernamental antes de someter los nombramientos a la firma del presidente de la República. Se hicieron todavía ligeras modificaciones de acoplamiento, y la combinación quedó ultimada. Se trató después de la prórroga presupuestaria en lo que se refiere a fecha, procedimiento y extensión. El ministro de Hacienda sigue creyendo que la prórroga puede hacerse por el Poder ejecutivo mediante decreto; como justifica el señor Chapaprieta en el preámbulo que tiene redactado. Estima también que la prórroga ha de ser restrictiva y ajustándose estrictamente, sin variar una coma, al presupuesto vigente, sin más adiciones que las determinadas por la ejecución de las leyes votadas en el presente ejercicio por las Cortes. En cuanto a la fecha, no habría inconveniente en que se publicase en los primeros días del año, ya que en ellos ni

arrollar, pues los ministros procedentes del anterior bloque gubernamental creen que debe continuarse aquella política, y que las alianzas electorales deben extenderse a todas las fuerzas de centro y de derecha, ya estén dentro del Gobierno o fuera de él, para llegar a la lucha electoral con dos únicas candidaturas: una, de las fuerzas de izquierda, y otra, de las de centro derecha, que pueda contener el avance de la política extremista.

Frente a este criterio existe el del jefe del Gobierno y el de algunos ministros, que quieren dar a la política del Gobierno un espíritu de transigencia y de convivencia con todas las fuerzas políticas de la República. Estimamos estos ministros que la violenta campaña de propaganda emprendida por el señor Gil Robles y su posición de combate hacia el Gobierno y otros Poderes de la República, dificultando considerablemente—extender hasta la Ceda las alianzas electorales. Precisamente estas reuniones que se están celebrando entre los jefes gubernamentales están orientadas a lograr una armonía que permita llevar a feliz término la política del Gobierno.

E. García Marañón. PIEL Y VENEREAS

Ha trasladado su consulta a Flazuela del Príncipe, 8, 2.º Teléf. 2928.

La lista de gobernadores civiles.

A las once y cuarto de la noche facilitaron en el Ministerio de la Gobernación la lista de gobernadores civiles, que es la siguiente:

- Alava, Alberto Insúa.
- Albacete, Emilio Bernabeu Navalbos.
- Alicante, Fernando Gil Mariscal.
- Almería, Gaspar Mayor.
- Avila, Pancracio García López.
- Badajoz, Miguel Vibora Blancas.
- Baleares, Joaquín García Cabrera.
- Burgos, Román García Novoa.
- Cáceres, Víctor Manuel Becerra Herriáiz.
- Cádiz, Julio García Braga.
- Castellón, Manuel Salvadores de Blas.
- Ciudad Real, Angel Yagüe Sánchez.
- Córdoba, Miguel Riuseno García.
- Coruña, Luis Pardo Argüelles.
- Cuenca, José Andreu.
- Granada, Juan Antonio Torres Romero.
- Guadalajara, José Antonio Plaza Ayllón.
- Gipúzcoa, José Bermúdez de Castro.
- Huelva, Mateo Sánchez Rovira.
- Huesca, José Fradera y Pujol.
- Jaén, Félix Verdugo y Arias de Miranda.
- Las Palmas, José Nofre.
- León, Manuel de la Torre.
- Logroño, Daniel Pascual Arias Vázquez.
- Lugo, José Cobrero de la Barrera.
- Madrid, Javier Morata Pedreño.
- Málaga, Victoriano del Castillo Sanz.
- Murcia, Ramón Alonso Ruiz.
- Navarra, Romualdo Catalán Guainer.
- Orense, Benigno Varela Pérez.
- Oviedo, Angel Velarde.
- Palencia, Raimundo Vidal Pazos.
- Pontevedra, Hernando Peñamaría Alvarez.
- Salamanca, Laureano Santos Girón.
- Santa Cruz de Tenerife, Tomás Salgado Pérez.
- Santander, Ricardo Hurrioz Pérez.
- Segovia, Enrique Meneses.
- Sevilla, Ramón Carreras Fons.
- Soria, Juan Artal Ortell.
- Teruel, Ramón Menac Paya.
- Toledo, José Maldonado Ayuso.
- Valencia, Juan Rives Sanchiz.
- Valladolid, Alonso Velarde.
- Vizcaya, Marcelino Rico Rivas.
- Zamora, Jerónimo Ugarte.

Zaragoza, Francisco P. Duelo. Mahón, Antonio Moreno Luque. LOS PROPIETARIOS CATALANES

Se encuentran en Madrid los señores Más Yebra y Cardelles, presidente y secretario de la Cámara de la Propiedad de Barcelona, con objeto de realizar determinadas gestiones relacionadas con el arbitrio sobre solares, que, autorizado por el Parlamento catalán, impuso en el año 1933 el Ayuntamiento barcelonés, fundándose en la necesidad de nivelar su presupuesto.

Estiman los señores Más Yebra y Cardelles que, puesto que el Parlamento catalán autorizó solamente la imposición de dicho arbitrio para el presupuesto del año 1933, y su prórroga, que no puede ser superior a un año, es ilegal la pretensión del actual Ayuntamiento al intentar cobrarlo en el último trimestre de 1935, y en el presupuesto de 1936 es absurdo.

Para exponerles estos puntos de vista visitaron los señores Más Yebra y Cardelles a los señores Portela Valladares y Chapaprieta, y se proponen continuar hoy sus gestiones, entrevistándose con diversas personalidades políticas.

UNAS DECLARACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA SOBRE SU ÉTER-NO TEMA ANTICATALANISTA

El señor Royo Villanova, hablando hoy con los periodistas, en los pasillos de la Cámara, se refirió a lo que le ha sucedido al señor Gil Robles en Cataluña, y que se ha puesto ahora de manifiesto en el diálogo por notas que ha tenido con el señor Cambó, y dijo que eso le está bien empleado al señor Gil Robles, por haber querido crear un partido en una región donde todos los grupos políticos son, ante todo, catalanistas. Es lo que le ocurrió también al señor Lerroux, que intentó hacer allí un gran Partido Radical, y no solamente lo ha perdido en Cataluña, sino en el resto de España.

Nosotros, las derechas, tenemos la suerte de que las izquierdas apoyen al Estatuto, y por esta razón, nuestra posición debe ser atacar al Estatuto en aquellas regiones apartadas de Cataluña, como Castilla, Levante, Andalucía, etc.

Una conferencia de Osorio y Gallardo

Madrid.—En el Ateneo ha dado hoy una interesante conferencia, acerca del tema «Antonio Maura», don Angel Ossorio y Gallardo.

CARTELERIA

MARIA LISARDA COLISEVM
HOY, sábado A las 7,15 y 10,30

GRAN EXITO de la producción nacional

LA HIJA DE JUAN SIMON

La única creación de **ANGELILLO** para esta temporada.

con Pilar Muñoz y Carmen Anaya. Una gran película fina y netamente española.

Próximamente otro acontecimiento

LA VERBENA DE LA PALOMA

SALA NARBON. - A las 4,30, 7,15 y 10,30. **La muerte de vacaciones**, por Friedrich March y Evelyn Venable. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON. - Desde las 6,30, continúa. **Pistas secretas**, emocionante película policíaca, por Fred Mac Murray y William Frawley. Dialogada en español. Completará el programa **Amnesia efervescente**, cómica, de Shirley Temple.

SALON VICTORIA. - A las 7,15, estreno: **La receta para la felicidad**, por Will Rogers, Conchita Montenegro y Mary Carlisle. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA. - Estreno. Desde las 6,30, continúa. **La receta para la felicidad**.

GRAN GINEMA

HOY, SABADO A las 7,15 y 10,30

SENSACIONAL ESTRENO

PISTAS SECRETAS

DIALOGADA EN ESPAÑOL
Por Fred Mac. Murray, Sir Guy Standing y William Frawley.

La historia de un hombre que vivía en constante batalla con la muerte, mientras a su lado caminaba el riesgo y el amor. Un crimen heroico en un film de gran intensidad dramática.
Completará el programa **Amnesia efervescente**, graciosa cómica de Shirley Temple.
Butaca: tarde, 2,00; noche, 1,50.
Principal: — 1,25; — 1,00.
Gradería: — 0,75; — 0,50.
Mañana, domingo.
Gran éxito: **EL CARDENAL RICHELIEU**, por George Arliss y Maureen O'Sullivan.

LIQUIDACION " EL IRIS "
Compañía, núm. 6
Grandes rebajas en artículos indicados para Roperos.
Enorme surtido en jerseys para niño, mitad de su valor.
EL IRIS.- Compañía, núm. 6

los partidos republicanos que dirigen los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román.

La representación de las fuerzas obreras la ostentarán delegados del Partido Socialista y acaso Comunista. El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores se reunirá en breve para tomar acuerdos definitivos a tal respecto.

La proporción de candidatos en cada provincia la determinará el Comité electoral de los partidos coaligados.

Se ha comentado hoy en los centros políticos el editorial que publica «El Socialista», según el cual los dirigentes de este partido no están decididos a ceder parte de su fuerza en beneficio de los republicanos.

Hemos tenido ocasión de hablar con determinada personalidad del Partido Socialista, a la que hemos pedido detalles ampliatorios de lo que en dicho editorial se apunta, y nos ha manifestado su opinión particular de que aun resulta prematuro hablar de participación de candidatos de cada partido en las listas de presuntos diputados a Cortes. Lo más que puede ocurrir—añade—es que cada uno de los representantes de partidos en el Comité electoral lleve un mandato de su organización respecto a participación numérica en cada partido.

Una vez en conocimiento de las pretensiones de cada organismo de izquierda, el Comité electoral decidirá, y se irán haciendo los acoplamientos oportunos.

Desde luego, parece que el señor Azaña no ha dicho su última palabra. Tiene el jefe de Izquierda Republicana determinados puntos de vista en cuanto a programa electoral, y de Gobierno para caso de triunfo.

No es partidario el señor Azaña de una confusión electoral que en su día

ministro de la monarquía don Juan de la Cierva está decidido a presentar su candidatura por Murcia con el carácter de monárquico independiente en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS Y LA DISOLUCION DE LAS CORTES

«La Voz» dice que los que hablan de la interpretación del precepto constitucional en orden a la prórroga de los presupuestos ya reconocen que es exacta la interpretación de los señores Portela y Chapaprieta y que cabe prorrogarlos por decreto, y lo que es más sintomático, estiman que la actual suspensión de sesiones cabe prorrogarla; más aún, que convendría prorrogarla por un mes, hasta el 31 de enero, antes de disolver. O sea, que no solamente admiten como plena-mente constitucional, si ningún pero, la actual suspensión de sesiones, sino que aspiran a que se prorrogue. Significa esto que ya no les cabe duda sobre la proximidad de la consulta a los comicios, y el disponer del mes de enero, como consecuencia de no disolverse hasta finales del mismo, les permitiría tener otros treinta días más para propaganda, y lo que es más esencial en ellos, para realizar la política de acercamiento a la influencia gubernamental.

EN BUSCA DE UNA FORMULA QUE SOLUCIONE LA CRISIS DE LA CONSTRUCTORA NAVAL

En una sesión del Congreso se han reunido representantes de las fuerzas vivas de Coruña, Cartagena, Cádiz,

Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OJDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1363.

HABLANDO CON PORTELA VALLADARES

A última hora de la tarde acudió el señor Portela al Ministerio de Hacienda, donde se hallaban reunidos, con el señor Chapaprieta, los señores Martínez de Velasco y Cambó.

El jefe del Gobierno estuvo reunido con los citados jefes del actual bloque ministerial hasta las nueve de la noche, a cuya hora se trasladó al Ministerio de la Gobernación, donde recibió a los informadores.

Ahora—dijo el señor Portela—les darán a ustedes la lista de gobernadores. De orden público, nada en absoluto. Nada; nada, afortunadamente. Estuve en el Ministerio de Hacienda examinando algunos problemas que realmente requieren un estudio previo antes de llevarlos a Consejo de ministros, porque son de hondura difícil y delicada. Hay una especie de ponencia que estudia estos asuntos para facilitar luego su resolución en Consejo, donde no se dispone de tiempo suficiente para estudiarlos a fondo.

«¿Se ha reunido usted con alguien más que con el señor Chapaprieta?»
«Sí. Han asistido los señores Cambó y Martínez de Velasco. Principalmente hemos estudiado algunas sugerencias que afectaban en el aspecto personal al señor Chapaprieta y otras del señor Cambó sobre la región autónoma.»

«No; eso está ya resuelto y en marcha. Hemos estudiado algunos asuntos de carácter especial, pues en relación con los servicios traspaados, sólo hemos examinado un anejo que había quedado pendiente relativo a un decreto que ya publicó la «Gaceta», y al que hay que dar carácter oficial.»

CONFERENCIANDO

El ministro de Obras públicas, don Cirilo del Río, conferenció anoche en Gobernación con el jefe del Gobierno.

Inglaterra pide la colaboración de las potencias mediterráneas.

El Municipio madrileño premiará con quince mil duros al Cuerpo de Vigilancia.

LA CLASICA «COLA» QUE ACECHA LA SALIDA DEL «GORDO» NO RECIBE OBSEQUIOS COMO EN AÑOS ANTERIORES

Madrid.—La «cola» que para presentar el sorteo de la Lotería de mañana se formó hace unos días, estaba en la mañana de hoy con 55 «colistas».

Ocupa el primer puesto José Villegas Martín, de treinta y tantos años, campesino, natural de Logros (Granada) actualmente sin trabajo. Villagras ha sido alcalde socialista en su pueblo, de donde marchó con motivo de la revolución de octubre de 1934.

El segundo puesto lo ocupa Desiderio Rodrigo, natural de Tarancón, también campesino sin trabajo.

El tercero, Wenceslao Sánchez, oficial sastre, sin trabajo.

Y el cuarto, Ramón Hevia, minero de Mieres (Asturias).

Todos llevan cuatro días en la «cola».

Los «colistas» se lamentan de que no han recibido ningún obsequio.

Únicamente de un cuartel les enviaron algo de rancho, cosa que también hicieron los marineros del Ministerio de Marina.

NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

EN HONOR DEL CUERPO DE VIGILANCIA

Madrid.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión Gestora del Ayuntamiento, el señor Villamil propuso que los dos funcionarios heridos por los atacadores por su resistencia a entregar el dinero, fueran gratificados con 1.500 pesetas cada uno, lo que se aprobó.

REDUCCION DE PENA DE MUERTE A VEINTE AÑOS DE RECLUSION

Madrid.—Los magistrados de la Sala sexta del Tribunal Supremo han firmado en la mañana de hoy la sentencia que reduce a veinte años de reclusión la pena de muerte impuesta por el Consejo de guerra celebrado en Huelva a José Carrasco Domínguez, quien el día 24 de octubre de 1934 causó la muerte en La Redondela (Isla Cristina) a un guarda jurado.

La sentencia se dicta de acuerdo con la tesis mantenida por el defensor, señor Blasco, en el acto del recurso, ya que el letrado entendía que no podía considerarse a su defendido como autor de un delito de agresión a fuerza armada.

LA JUVENTUD SOCIALISTA

Sevilla.—La Juventud Socialista ha enviado a los periódicos la siguiente nota:

«La Juventud Socialista de Sevilla se adhiere al camarada Largo Caballero y a la posición mantenida por éste y el representante de la Federación Nacional de Juventudes Socialistas en las reuniones del Comité Nacional del Partido Socialista, por considerar que es la única figura representativa de las masas y quien mejor interpreta el sentir revolucionario de las mismas.»

SE INCUMPLEN UNAS BASES

Sevilla.—Una Comisión de obreros de las Cabezas han protestado ante el gobernador contra el incumplimiento de las bases de trabajo por parte del patrono don Eugenio Molina Suruga. Los denunciantes pidieron que el gobernador cite al patrono a una reunión en el Gobierno civil para resolver el conflicto.

FERNANDO DE LOS RIOS

Las Palmas.—Don Fernando de los Rios hizo una excursión por los campos de esta, y elogió grandemente a los labradores de Las Palmas, que han creado una riqueza agrícola.

Interrogado el señor de los Rios por un redactor de «El Tribuno», el ex ministro se negó en absoluto a hacer declaraciones políticas de ninguna clase.

Por la noche, la Izquierda Federal le obsequió con una comida íntima, y hoy ha embarcado para Tenerife. A su regreso a Las Palmas dará una conferencia, en el Teatro Municipal.

FALLECIMIENTO DE UN REPORTE

Madrid.—En la madrugada de hoy ha fallecido, en Madrid, el conocido reportero gráfico don José Vidal.

MUERTO POR UN AUTO

Aranda de Duero.—En el kilómetro 147 de la carretera de Madrid a Francia un automóvil de Bilbao, conducido por su propietario, don Luis Zubie-

LA GUERRA ITALOETIOPE Se anuncia que los abisinios han entrado en los barrios extremos de Makalle.

MIL DOSCIENTOS SETENTA Y DOS MUERTOS

Asmara (Eritrea).—El alto mando ha comunicado que durante los tres días de lucha encarnizada librada a orillas del río Takaze perecieron más de mil etíopes y doscientos setenta y dos italianos.

Mogadiscio.—Treinta y cinco jefes del Ogaden y quinientos hombres de sus tribus han celebrado una reunión, según anuncia el centro italiano de Gohari, y decidido hacer acto de sumisión ante el mando italiano.

Parece que otros varios jefes han ido también a hacer acto de sumisión ante el puesto italiano de Guerloguba.

En vista de ello, el Gobierno italiano ha decidido incorporar los distritos del Ogaden, ocupados por los italianos, al sistema administrativo de la Somalia, nombrando residente en Gori y Bislei.

Fernando Estrañi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

INCIDENCIAS DE LA LUCHA

Makalle.—Después del bombardeo efectuado por los italianos el día 18, al Sudoeste de Makalle, las columnas etíopes se han dispersado para evitar los efectos del bombardeo, pero tratan de concentrarse de nuevo.

Los abisinios marchan con dirección al Norte.

Se sabe que en este sector, así como a lo largo del Takaze, las «camisas negras» han participado en la reacción de las fuerzas indígenas atacando a la bayoneta y obligando a los etíopes a replegarse, abandonando la margen izquierda del Takaze.

BOMBARDEOS AEREOS

Adigrat.—Las escuadrillas italianas

han efectuado varios bombardeos en la región del río Takaze contra varias columnas abisinias.

Las tropas abisinias, contra su costumbre, iban vestidas de kaki en lugar de ir de blanco, con objeto de confundirse con el terreno. Parece ser que el bombardeo tuvo eficaces resultados.

EN LOS ALREDEDORES DE MAKALLE

Addis Abeba.—Noticias recibidas en esta capital dicen que las fuerzas abisinias han penetrado en los alrededores de Makalle.

Esta mañana han llegado a la capital los miembros que integran las ambulancias de la Cruz Roja británica, los cuales han sido recibidos entusiásticamente por la población.

Las ambulancias británicas marcharán al frente la semana próxima.

COMUNICADO ITALIANO

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía:

«Ayer, nuestros destacamentos han batido y dispersado, después de un vivo combate, a un grupo de fuerzas abisinias al Sur de Abbi Addi (Ternben). Por nuestra parte hubo un sub-oficial y un askari muertos y quince soldados nacionales heridos. Las pérdidas del enemigo son considerables.

La aviación bombardeó nuevas concentraciones de fuerzas enemigas a caballo en el Takaze, en la región de

SALON LICEO HOY, a las 7,15 y 10,30
Grandioso éxito de la superproducción Metro, en español
Las vírgenes de Wimpole

ventanas del palacio que daban al Corso Umberto no formaban parte de las habitaciones de la princesa, sino que éstas daban a un patio interior.

El portero se fué a buscar al administrador del palacio, que entregó una bandera.

Más tarde volvieron los fascistas y cubrieron las armas de los Doria-Pamphili, que están grabadas sobre las puertas, con banderitas y retratos del «duce».

MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626

LAS PROPOSICIONES DE PAZ EN ITALIA

Roma.—Según se declara en los círculos oficiales, no se ha tomado aún ninguna decisión definitiva con respecto a las proposiciones franco-británicas, no habiendo, por consiguiente, cambiado la situación.

Contrariamente a lo que se ha creído en el extranjero, el discurso pronunciado por Mussolini con motivo de la inauguración del lago Pontini no puede tomarse como respuesta a dichas proposiciones.

No se tiene seguridad de si el Gran Consejo Fascista podrá concluir el examen de las propuestas en la próxima sesión que se celebrará la noche del sábado próximo.

EL CONSEJO FASCISTA

Roma.—A las diez de la noche se ha reunido nuevamente en el palacio de Venecia el Gran Consejo Fascista. Poco antes de la reunión del Gran Consejo se ha anunciado oficialmente que el conde de Clano, yerno de Mussolini y ministro de Propaganda, había sido nombrado miembro del mismo.

LA ENMIENDA APROBADA EN EL PARLAMENTO INGLÉS

Londres.—La enmienda presentada

que se condena a Vicente Pérez, Angel Martínez, Francisco Ruiz y Salvador Pensa, a ocho años, cuatro meses y un día de prisión por cada uno de los dos delitos de robo a mano armada, y a Libertio Ruiz, a dos años por tenencia de armas, y dos penas de seis meses por los dos delitos de robo, apreciando la atenuante de ser menor de dieciocho años.

«MISS BARCELONA» QUIERE DIVORCIARSE

El Juzgado que interviene en el pleito de divorcio promovido por Concepción Sarabia, «Miss Barcelona 1933», contra su esposo, Joaquín Costa, ha resuelto que no proceda el divorcio por no haberse comprobado los extremos alegados por la demandante.

El pleito pasará a la Audiencia para su definitiva resolución.

DENUNCIA DE UNA LOTERIA

En la Sección de Loterías de la Delegación de Hacienda de esta ciudad se recibían, a una última hora de la tarde, las liquidaciones de vendedores de lotería.

Se cree que la cantidad que se juega será muy aproximada a la del año último, o sea unos veintinueve millones de pesetas.

La lotería doña María Ila, ha denunciado que el Centro Tradicionalista de Rubí le encargó reiteradamente la reservara vigésimos por valor de diez mil pesetas.

En vista de la hora avanzada y de que no podía devolverlos a la Hacienda, denunció el hecho al Juzgado, por creerse estafada en dicha cantidad.

BARCELONA

El gobernador ratifica los nombramientos de todos los consejeros.

dadana le ha llevado al cargo, y dió las gracias por esta designación al presidente de la República y al jefe del Gobierno, buen amigo de Cataluña.

Añadió que no busca en los cargos públicos ningún provecho personal.

LOS DOS SON CATALANISTAS

Después de la toma de posesión del nuevo gobernador general, los periodistas preguntaron al consejero de cultura, señor Durán y Ventosa, si el discurso del señor Escalas le había parecido menos catalanista que el pronunciado por el señor Villalonga al hacerse cargo de la Generalidad.

—Los dos son catalanistas—contestó—. Me parece que tanto uno como otro, son lo catalanistas que debían ser.

—¿La Liga piensa ganar las elecciones?

—Claro está. Tenemos la seguridad de ello. Estamos tan acostumbrados a ver cosas extrañas, que nada nos puede sorprender. ¿Podían ustedes haber pensado nunca en ver al señor Escalas en la presidencia? No, ¿verdad? Pues ahí está.

—Pero eso de que la Liga ganará las elecciones lo dice usted y también el señor Cambó, y las izquierdas republicanas tienen, con la afirmación de su jefe político, las mejores garantías para vencer.

El señor Durán y Ventosa contestó que, en política, verdaderamente no hay lógica; pero confirmó su convicción de que las próximas elecciones serán ganadas por la Liga.

CONTRA UNOS ATRACADORES

Ante el Tribunal de Urgencia se vió esta mañana la causa seguida contra Libertio Ruiz, Vicente Pérez, Francisco Rosales y Salvador Pensa, procesados por el atraco al Banco del Gironella, hecho ocurrido el 25 de octubre.

Después de las pruebas y de los informes, el Tribunal dictó sentencia por

el diputado conservador lord Winterton y aprobada por 390 votos contra 165, estaba concebida así:

«La Cámara estima que todas las condiciones para una solución del conflicto italoabisinio deben ser de tal suerte, que la Sociedad de Naciones pueda aprobarlas. La Cámara asegura al mismo tiempo al Gobierno su pleno y fuerte apoyo en la prosecución de la política exterior expuesta en el manifiesto del Gobierno y aprobada por el pueblo inglés en las pasadas elecciones.»

EL INTERES DE LA DELEGACION FRANCESA

París.—«L'Oeuvre» dice que el mayor interés de la Delegación francesa en Ginebra reside en que el gran Consejo fascista acepte, en principio, el proyecto de arreglo, ya que de no ser así, la promesa del señor Laval a Inglaterra, de aplicar el embargo sobre el petróleo, en caso de una negativa de Italia se haría definitiva y debería ser mantenida por Francia.

EL ASALTO A UN PALACIO

Roma.—El hecho de que las puertas del palacio de la princesa Filipo Doria-Pamphili, nacida de origen inglés, hayan sido cubiertas de retratos de Mussolini y de banderitas italianas, ha demostrado que el fuerte sentimiento antibritánico de los fascistas no comprende los esfuerzos hechos en favor de la paz por Inglaterra.

Los fascistas asaltaron el palacio porque no se veía ondear ninguna bandera fascista sobre el edificio con ocasión del Día de la Fe.

El Gobierno había ordenado que ondeasen banderas desde por la mañana hasta la puesta del sol.

Los fascistas entraron en el palacio y ordenaron al portero que colocara una bandera.

Amenazaron con romper otras puertas si vacilaba en hacerlo.

El portero explicó que los balcones

de los Comunes el señor Hoare llamó la atención de la asamblea sobre el carácter urgente y capital de la asistencia mutua sin reservas.

REGRESO DE LAVAL A PARIS

París.—El señor Laval, que llegó esta mañana, fué recibido por el presidente Lebrun, con el cual conferenció durante una hora.

Laval expuso las condiciones en que se ha desarrollado la última reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. También examinaron la situación interior. No hay propósito, por ahora, de reunir el Consejo de ministros.

Los debates previstos en el Senado sobre las Ligas y en la Cámara sobre política extranjera se desarrollarán en las fechas previstas, el lunes y viernes próximos.

En los círculos políticos se cree que estos debates terminarán satisfactoriamente.

COMENTARIOS DE LA PRENSA YANQUI

Nueva York.—La Prensa de esta capital comenta, con inmenso desprecio para la diplomacia inglesa y francesa, el plan de París para tratar de solucionar amistosamente el actual conflicto italoetiope.

El «New York Times» declara que el señor Mussolini ha hecho circular con gran habilidad los temores de una guerra europea, con objeto de intimidar a los estadistas francobritánicos y hacerles aceptar condiciones que les disgustan grandemente.

UNA GESTION DE INGLATERRA

Londres.—Se ha sabido que Gran Bretaña ha hecho una gestión cerca de determinadas potencias mediterráneas para preguntar si han adoptado precauciones militares y navales en previsión de dificultades que puedan surgir con motivo de la aplicación de las sanciones, así como si estaban dispuestas a practicar, en caso de ataque contra la flota inglesa, la asistencia mutua prevista en el párrafo tercero del artículo 16.

En Londres se desea que se trate de este asunto en Ginebra antes de la discusión de cualquier proyecto que tienda a reforzar las sanciones económicas; pero no se indica hasta ahora si Gran Bretaña tomará la iniciativa de ella.

Hay que recordar que en el discurso que pronunció ayer en la Cámara

JUAN JOSÉ LASTRAPA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».
Becado, 1.º - Teléfono 2499.

LA REVISION DE LOS TRATADOS DE PAZ

Londres.—Unos doce diputados conservadores y liberales han presentado a la Cámara de los Comunes una proposición encaminada a lograr la revisión de los tratados de paz.

La proposición declara que «debería proponerse a la asamblea de la Sociedad de Naciones que ponga en juego el artículo 19 del pacto, para lograr las revisiones necesarias de los tratados existentes y la pacificación del mundo.»

SE CREE EN ESTADOS UNIDOS QUE SE EVITARA LA GUERRA MUNDIAL

Washington.—Aun admitiendo los peligros que amenazan a las naciones europeas a consecuencia de la crisis actual, los líderes del Congreso dudan de que pueda llegar a ser causa de que se extienda la guerra más allá de la campaña italiana en Etiopía.

En general no se cree que Italia desafíe temerariamente a otras grandes potencias.

Uno de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Albert Thomas, ha dicho:

«La reacción ante las proposiciones de paz demuestran un progreso tremendo hacia la paz colectiva, y la determinación internacional cada vez más fuerte de restringir la guerra. Si el éxito de Italia contra Etiopía es dudoso, frente a la desaprobación mundial es cierto que Italia no puede ponerse frente al mundo entero.»

Otro importante miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, Sel Bloom, ha manifestado:

«Tengo seguridad de que se conseguirán condiciones de paz satisfactorias sin llegar a una gran guerra, porque a Italia le faltan los recursos necesarios para luchar con las demás naciones.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo Izqda.

EXTRANJERO

A causa de una explosión en un buque resultaron numerosas víctimas.

SE INCENDIAN DOS ALMACENES

Buenos Aires.—Noticias procedentes de Santos dicen que a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie», de tres mil toneladas, se ha producido una terrible explosión, que se oyó en toda la ciudad.

A consecuencia de la explosión se incendiaron dos almacenes.

Resultaron muertos la mayor parte de la tripulación del «Brittmarie» y varias personas que se encontraban en las inmediaciones.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Río de Janeiro.—Noticias procedentes de Santos dicen que se calcula en más de veinticinco el número de personas que han resultado muertas a consecuencia de una serie de explosiones registradas a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie».

La explosión se produjo en medio del barco, y fué tan grande, que quedaron rotos los cristales de las casas comprendidas en un amplio radio.

El pánico causado por la explosión fué enorme. Los familiares de los obreros que trabajan en el puerto los buscaban desesperadamente al saber que se había declarado un terrible incendio en los almacenes.

El «Brittmarie» llevaba cargamento de azufre y salitre.

La explosión arrancó la pared superior de la embarcación, lanzándola al espacio, e incendió dos almacenes de mercancías.

El «Brittmarie» se hundió en cinco minutos. El capitán y varios miembros de la tripulación se encontraban en tierra en el momento de ocurrir la explosión, por lo que se han librado de una muerte segura.

CORRIDAS APLAZADAS

Caracas.—La inauguración de la temporada de corridas de toros ha sido aplazada al 5 de enero próximo, a causa del duelo nacional por la muerte del presidente Gómez.

EL OLFATO DE LA POLICIA

Doylstown (Pensilvania).—Un par de calcetines negros hallados por una niña ha llevado a la Policía a creer que ha encontrado el lugar en que estuvo secuestrado durante cinco días

INTENTABAN VOLAR UN MONUMENTO

Ginebra.—Esta mañana, unos desconocidos intentaron hacer saltar con dinamita el monumento a los muertos suizos de la Gran Guerra, que se encuentra cerca del Palacio de la Sociedad de Naciones.

Sólo resultó con desperfectos una plancha del zócalo.

Según los primeros resultados de la información abierta, parece que el atentado ha sido cometido por antimilitaristas con motivo de la reciente condena de un propagandista.

GAZTAÑAGA, SORPRENDIDO

Habana.—Isidoro Gaztañaga ha manifestado a la United Press que no se le había comunicado la noticia del aplazamiento del combate con Louis.

«Estoy sorprendido. No sé lo que hará. Me siento en las mejores condiciones, y no puedo comprender la acción de Louis», dijo el púgil español.

MARCHA DETENIDA

Tientsin.—La marcha de 370 estudiantes de la escuela de Nankai hacia Nanking, con el fin de protestar contra la política del Gobierno chino de «no resistencia» a la «agresión japonesa» en el norte de China, ha sido detenida hoy en Yang-Liu-Tsing, aldea al sudoeste de Tientsin, pues los profesores que perseguían a los jóvenes patriotas en camiones, les alcanzaron y lograron convencerles de volver a Tientsin. Cincuenta estudiantes continuaron la marcha.

DESPUES DE LA MUERTE DEL DICTADOR

Caracas.—El general López Contreras se ha dirigido al pueblo por radio exhortando a que se mantenga el orden y ha anunciado que volverá a Caracas muy en breve, para arreglar varios asuntos de carácter interior.

SANTIAGO ARENAL
ABOGADO
BLANCA, NUMERO 17.
Consulta los miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

RUIZ ABAD
DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plaza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródenas).

LA REVISION DE LOS TRATADOS DE PAZ

Londres.—Unos doce diputados conservadores y liberales han presentado a la Cámara de los Comunes una proposición encaminada a lograr la revisión de los tratados de paz.

La proposición declara que «debería proponerse a la asamblea de la Sociedad de Naciones que ponga en juego el artículo 19 del pacto, para lograr las revisiones necesarias de los tratados existentes y la pacificación del mundo.»

SE CREE EN ESTADOS UNIDOS QUE SE EVITARA LA GUERRA MUNDIAL

Washington.—Aun admitiendo los peligros que amenazan a las naciones europeas a consecuencia de la crisis actual, los líderes del Congreso dudan de que pueda llegar a ser causa de que se extienda la guerra más allá de la campaña italiana en Etiopía.

En general no se cree que Italia desafíe temerariamente a otras grandes potencias.

Uno de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Albert Thomas, ha dicho:

«La reacción ante las proposiciones de paz demuestran un progreso tremendo hacia la paz colectiva, y la determinación internacional cada vez más fuerte de restringir la guerra. Si el éxito de Italia contra Etiopía es dudoso, frente a la desaprobación mundial es cierto que Italia no puede ponerse frente al mundo entero.»

Otro importante miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, Sel Bloom, ha manifestado:

«Tengo seguridad de que se conseguirán condiciones de paz satisfactorias sin llegar a una gran guerra, porque a Italia le faltan los recursos necesarios para luchar con las demás naciones.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo Izqda.

EXTRANJERO

A causa de una explosión en un buque resultaron numerosas víctimas.

SE INCENDIAN DOS ALMACENES

Buenos Aires.—Noticias procedentes de Santos dicen que a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie», de tres mil toneladas, se ha producido una terrible explosión, que se oyó en toda la ciudad.

A consecuencia de la explosión se incendiaron dos almacenes.

Resultaron muertos la mayor parte de la tripulación del «Brittmarie» y varias personas que se encontraban en las inmediaciones.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Río de Janeiro.—Noticias procedentes de Santos dicen que se calcula en más de veinticinco el número de personas que han resultado muertas a consecuencia de una serie de explosiones registradas a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie».

La explosión se produjo en medio del barco, y fué tan grande, que quedaron rotos los cristales de las casas comprendidas en un amplio radio.

El pánico causado por la explosión fué enorme. Los familiares de los obreros que trabajan en el puerto los buscaban desesperadamente al saber que se había declarado un terrible incendio en los almacenes.

El «Brittmarie» llevaba cargamento de azufre y salitre.

La explosión arrancó la pared superior de la embarcación, lanzándola al espacio, e incendió dos almacenes de mercancías.

El «Brittmarie» se hundió en cinco minutos. El capitán y varios miembros de la tripulación se encontraban en tierra en el momento de ocurrir la explosión, por lo que se han librado de una muerte segura.

CORRIDAS APLAZADAS

Caracas.—La inauguración de la temporada de corridas de toros ha sido aplazada al 5 de enero próximo, a causa del duelo nacional por la muerte del presidente Gómez.

EL OLFATO DE LA POLICIA

Doylstown (Pensilvania).—Un par de calcetines negros hallados por una niña ha llevado a la Policía a creer que ha encontrado el lugar en que estuvo secuestrado durante cinco días

INTENTABAN VOLAR UN MONUMENTO

Ginebra.—Esta mañana, unos desconocidos intentaron hacer saltar con dinamita el monumento a los muertos suizos de la Gran Guerra, que se encuentra cerca del Palacio de la Sociedad de Naciones.

Sólo resultó con desperfectos una plancha del zócalo.

Según los primeros resultados de la información abierta, parece que el atentado ha sido cometido por antimilitaristas con motivo de la reciente condena de un propagandista.

GAZTAÑAGA, SORPRENDIDO

Habana.—Isidoro Gaztañaga ha manifestado a la United Press que no se le había comunicado la noticia del aplazamiento del combate con Louis.

«Estoy sorprendido. No sé lo que hará. Me siento en las mejores condiciones, y no puedo comprender la acción de Louis», dijo el púgil español.

MARCHA DETENIDA

Tientsin.—La marcha de 370 estudiantes de la escuela de Nankai hacia Nanking, con el fin de protestar contra la política del Gobierno chino de «no resistencia» a la «agresión japonesa» en el norte de China, ha sido detenida hoy en Yang-Liu-Tsing, aldea al sudoeste de Tientsin, pues los profesores que perseguían a los jóvenes patriotas en camiones, les alcanzaron y lograron convencerles de volver a Tientsin. Cincuenta estudiantes continuaron la marcha.

DESPUES DE LA MUERTE DEL DICTADOR

Caracas.—El general López Contreras se ha dirigido al pueblo por radio exhortando a que se mantenga el orden y ha anunciado que volverá a Caracas muy en breve, para arreglar varios asuntos de carácter interior.

SANTIAGO ARENAL
ABOGADO
BLANCA, NUMERO 17.
Consulta los miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

RUIZ ABAD
DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plaza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródenas).

LA REVISION DE LOS TRATADOS DE PAZ

Londres.—Unos doce diputados conservadores y liberales han presentado a la Cámara de los Comunes una proposición encaminada a lograr la revisión de los tratados de paz.

La proposición declara que «debería proponerse a la asamblea de la Sociedad de Naciones que ponga en juego el artículo 19 del pacto, para lograr las revisiones necesarias de los tratados existentes y la pacificación del mundo.»

SE CREE EN ESTADOS UNIDOS QUE SE EVITARA LA GUERRA MUNDIAL

Washington.—Aun admitiendo los peligros que amenazan a las naciones europeas a consecuencia de la crisis actual, los líderes del Congreso dudan de que pueda llegar a ser causa de que se extienda la guerra más allá de la campaña italiana en Etiopía.

En general no se cree que Italia desafíe temerariamente a otras grandes potencias.

Uno de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Albert Thomas, ha dicho:

«La reacción ante las proposiciones de paz demuestran un progreso tremendo hacia la paz colectiva, y la determinación internacional cada vez más fuerte de restringir la guerra. Si el éxito de Italia contra Etiopía es dudoso, frente a la desaprobación mundial es cierto que Italia no puede ponerse frente al mundo entero.»

Otro importante miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, Sel Bloom, ha manifestado:

«Tengo seguridad de que se conseguirán condiciones de paz satisfactorias sin llegar a una gran guerra, porque a Italia le faltan los recursos necesarios para luchar con las demás naciones.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo Izqda.

EXTRANJERO

A causa de una explosión en un buque resultaron numerosas víctimas.

SE INCENDIAN DOS ALMACENES

Buenos Aires.—Noticias procedentes de Santos dicen que a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie», de tres mil toneladas, se ha producido una terrible explosión, que se oyó en toda la ciudad.

A consecuencia de la explosión se incendiaron dos almacenes.

Resultaron muertos la mayor parte de la tripulación del «Brittmarie» y varias personas que se encontraban en las inmediaciones.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Río de Janeiro.—Noticias procedentes de Santos dicen que se calcula en más de veinticinco el número de personas que han resultado muertas a consecuencia de una serie de explosiones registradas a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie».

La explosión se produjo en medio del barco, y fué tan grande, que quedaron rotos los cristales de las casas comprendidas en un amplio radio.

El pánico causado por la explosión fué enorme. Los familiares de los obreros que trabajan en el puerto los buscaban desesperadamente al saber que se había declarado un terrible incendio en los almacenes.

El «Brittmarie» llevaba cargamento de azufre y salitre.

La explosión arrancó la pared superior de la embarcación, lanzándola al espacio, e incendió dos almacenes de mercancías.

El «Brittmarie» se hundió en cinco minutos. El capitán y varios miembros de la tripulación se encontraban en tierra en el momento de ocurrir la explosión, por lo que se han librado de una muerte segura.

CORRIDAS APLAZADAS

Caracas.—La inauguración de la temporada de corridas de toros ha sido aplazada al 5 de enero próximo, a causa del duelo nacional por la muerte del presidente Gómez.

EL OLFATO DE LA POLICIA

Doylstown (Pensilvania).—Un par de calcetines negros hallados por una niña ha llevado a la Policía a creer que ha encontrado el lugar en que estuvo secuestrado durante cinco días

INTENTABAN VOLAR UN MONUMENTO

Ginebra.—Esta mañana, unos desconocidos intentaron hacer saltar con dinamita el monumento a los muertos suizos de la Gran Guerra, que se encuentra cerca del Palacio de la Sociedad de Naciones.

Sólo resultó con desperfectos una plancha del zócalo.

Según los primeros resultados de la información abierta, parece que el atentado ha sido cometido por antimilitaristas con motivo de la reciente condena de un propagandista.

GAZTAÑAGA, SORPRENDIDO

Habana.—Isidoro Gaztañaga ha manifestado a la United Press que no se le había comunicado la noticia del aplazamiento del combate con Louis.

«Estoy sorprendido. No sé lo que hará. Me siento en las mejores condiciones, y no puedo comprender la acción de Louis», dijo el púgil español.

MARCHA DETENIDA

Tientsin.—La marcha de 370 estudiantes de la escuela de Nankai hacia Nanking, con el fin de protestar contra la política del Gobierno chino de «no resistencia» a la «agresión japonesa» en el norte de China, ha sido detenida hoy en Yang-Liu-Tsing, aldea al sudoeste de Tientsin, pues los profesores que perseguían a los jóvenes patriotas en camiones, les alcanzaron y lograron convencerles de volver a Tientsin. Cincuenta estudiantes continuaron la marcha.

DESPUES DE LA MUERTE DEL DICTADOR

Caracas.—El general López Contreras se ha dirigido al pueblo por radio exhortando a que se mantenga el orden y ha anunciado que volverá a Caracas muy en breve, para arreglar varios asuntos de carácter interior.

SANTIAGO ARENAL
ABOGADO
BLANCA, NUMERO 17.
Consulta los miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

RUIZ ABAD
DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plaza del Príncipe, 11, 1.º (Casa Ródenas).

LA REVISION DE LOS TRATADOS DE PAZ

Londres.—Unos doce diputados conservadores y liberales han presentado a la Cámara de los Comunes una proposición encaminada a lograr la revisión de los tratados de paz.

La proposición declara que «debería proponerse a la asamblea de la Sociedad de Naciones que ponga en juego el artículo 19 del pacto, para lograr las revisiones necesarias de los tratados existentes y la pacificación del mundo.»

SE CREE EN ESTADOS UNIDOS QUE SE EVITARA LA GUERRA MUNDIAL

Washington.—Aun admitiendo los peligros que amenazan a las naciones europeas a consecuencia de la crisis actual, los líderes del Congreso dudan de que pueda llegar a ser causa de que se extienda la guerra más allá de la campaña italiana en Etiopía.

En general no se cree que Italia desafíe temerariamente a otras grandes potencias.

Uno de los miembros del Comité de Relaciones Exteriores del Senado, Albert Thomas, ha dicho:

«La reacción ante las proposiciones de paz demuestran un progreso tremendo hacia la paz colectiva, y la determinación internacional cada vez más fuerte de restringir la guerra. Si el éxito de Italia contra Etiopía es dudoso, frente a la desaprobación mundial es cierto que Italia no puede ponerse frente al mundo entero.»

Otro importante miembro del Comité de Relaciones Exteriores de la Cámara, Sel Bloom, ha manifestado:

«Tengo seguridad de que se conseguirán condiciones de paz satisfactorias sin llegar a una gran guerra, porque a Italia le faltan los recursos necesarios para luchar con las demás naciones.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, segundo Izqda.

EXTRANJERO

A causa de una explosión en un buque resultaron numerosas víctimas.

SE INCENDIAN DOS ALMACENES

Buenos Aires.—Noticias procedentes de Santos dicen que a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie», de tres mil toneladas, se ha producido una terrible explosión, que se oyó en toda la ciudad.

A consecuencia de la explosión se incendiaron dos almacenes.

Resultaron muertos la mayor parte de la tripulación del «Brittmarie» y varias personas que se encontraban en las inmediaciones.

DETALLES DE LA CATASTROFE

Río de Janeiro.—Noticias procedentes de Santos dicen que se calcula en más de veinticinco el número de personas que han resultado muertas a consecuencia de una serie de explosiones registradas a bordo del barco de carga sueco «Brittmarie».

La explosión se produjo en medio del barco, y fué tan grande, que quedaron rotos los cristales de las casas comprendidas en un amplio radio.

El pánico causado por la explosión fué enorme. Los familiares de los obreros que trabajan en el puerto los buscaban desesperadamente al saber que se había declarado un terrible incendio en los almacenes.

El «Brittmarie» llevaba cargamento de azufre y salitre.

La explosión arrancó la pared superior de la embarcación, lanzándola al espacio, e incendió dos almacenes de mercancías.

El «Brittmarie» se hundió en cinco minutos. El capitán y varios miembros de la tripulación se encontraban en tierra en el momento de ocurrir la explosión, por lo que se han librado de una muerte segura.

CORRIDAS APLAZADAS

Caracas.—La inauguración de la temporada de corridas de toros ha sido aplazada al 5 de enero próximo, a causa del duelo nacional por la muerte del presidente Gómez.

EL OLFATO DE LA POLICIA

Doylstown (Pensilvania).—Un par de calcetines negros hallados por una niña ha llevado a la Policía a creer que ha encontrado el lugar en que estuvo secuestrado durante cinco días

INTENTABAN VOLAR UN MONUMENTO

Ginebra.—Esta mañana, unos desconocidos intentaron hacer saltar con dinamita el monumento a los muertos suizos de la Gran Guerra, que se encuentra cerca del Palacio de la Sociedad de Naciones.

Sólo resultó con desperfectos una plancha del zócalo.

Según los primeros resultados de la información abierta, parece que el atentado ha sido cometido por antimilitaristas con motivo de la reciente condena de un propagandista.

GAZTAÑAGA, SORPRENDIDO

Habana.—Isidoro Gaztañaga ha manifestado a la United Press que no se le había comunicado la noticia del aplazamiento del combate con Louis.

«Estoy sorprendido. No sé lo que hará. Me siento en las mejores condiciones, y no puedo comprender la acción de Louis», dijo el púgil español.

MARCHA DETENIDA

Tientsin.—La marcha de 370 estudiantes de la escuela de Nankai hacia Nanking, con el fin de protestar contra la política del Gobierno chino de «no resistencia» a la «agresión japonesa» en el norte de China, ha sido detenida hoy en Yang-Liu-Tsing, aldea al sudoeste de Tientsin, pues los profesores que perseguían a los jóvenes patriotas en camiones, les alcanzaron y lograron convencerles de volver a Tientsin. Cincuenta estudiantes continuaron la marcha.

DESPUES DE LA MUERTE DEL DICTADOR

Caracas.—El general López Contreras se ha dirigido al pueblo por radio exhortando a que se mantenga el orden y ha anunciado que volverá a Caracas muy en breve, para arreglar varios asuntos de carácter interior.

EL DIA Seguimos bajo la inclemencia de una temperatura de crueldad. No hace frío, es verdad; pero llueve, desde por la mañana hasta por la noche. Los reumáticos, que son el 80 por 100 de los santanderinos, tienen que recurrir junto a la confortable calefacción, que contrarresta lo efectos de esta ya insupportable humedad.

A falta de otras emociones, se siguen con vivo interés las vibraciones políticas, con sus obligadas repercusiones en la localidad. Al terminar la jornada se conoció la nueva lista de gobernadores, en la que se nombra a don Ricardo Hurrioz Pérez representante del Gobierno en Santander, enviándose a don José Bermúdez de Castro, que había solicitado y tuvo casi concedido esta capital, a Guipuzcoa.

En la nueva lista de gobernadores continúa desempeñando el puesto de Valladolid don Alonso Velarde, cuya actuación, ponderada y ecuaníme, como corresponde a su historia política, ha merecido nueva confianza del actual Gobierno.

Presentó la dimisión el alcalde de Santander, don Hermilio Villegas. No acudió a la sesión, lo que tampoco hicieron los demás gestores de la Ceda, que estuvieron, a la misma hora, celebrando una reunión en casa del presidente de la minoría, señor Bustamante Hereña, que se encuentra enfermo. El señor Alday no dimitió, ni tiene, por ahora, el propósito de hacerlo, evitando con ello que la presidencia de la Corporación pase, como se suponía ayer, a un monárquico.

Hubo expectación en el ambiente deportivo, esperándose con curiosidad la alineación racinista, que no será conocida hasta hoy, después de algunas pruebas que considera convenientes realizar el entrenador.

Y nada más. Todos los años, al llegar este día, solíamos despedirnos de nuestros lectores, considerándonos presuntos afortunados por el «gordo» de la lotería. Hoy, cansados de tantos desengaños y desesperanzas, nos abstemos de hacerlo, prometiendo reanudar mañana nuestra cotidiana labor, sin más preocupaciones, convencidos de que la mayor lotería de este mundo es tener juventud, salud, alegría y trabajo.

Y de todo esto hay por esta Casa a raudales.

Los convalecientes, débiles y anémicos recuperan rápidamente energías con VINO ONA.

LA MEMORIA DEL BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

El señor director del Banco Español de Crédito, don Miguel Hevia Maura, ha tenido la amabilidad y atención de remitirnos dos ejemplares de la Memoria correspondiente al ejercicio de 1934-35.

Esta Memoria ha sido leída y aprobada por unanimidad en la junta general de accionistas, celebrada el día 19 de noviembre último.

Agradecemos la fineza, y con mucho gusto leeremos la interesante Memoria que se nos ha remitido.

LA VIGILANCIA EN EL BARRIO DE FERINES

Nos ha visitado una Comisión de vecinos del populoso barrio de Ferines, para condoleerse del estado de completo abandono en que se tiene la vigilancia de lugar tan habitado y concurrido de Santander.

Hasta ahora, al amparo de esa impunidad, elementos indecables recorren el barrio, merodeándole y llevándose cuanto les puede ser factible de malvender.

Convencidos de que esa impunidad es absoluta, últimamente se ha decidido a dar algunos atracos personales, de los que han sido víctimas vecinos que, por su profesión, se retiran a hora bastante avanzada a sus hogares.

Tienen sobradísima razón para estas lamentaciones dichos vecinos, y por ello es de esperar que se den las órdenes oportunas, a fin de que quede establecida la debida vigilancia en aquel barrio.

DONATIVOS PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

El gobernador civil, señor Sánchez Campomanes, hablando ayer con los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido un donativo, de 114 pesetas, con destino a La Caridad de Santander. Esta cantidad es remitida por la Comisión del homenaje que se tributó hace unos meses al arquitecto de Ensanche, del Ayuntamiento, don Ramiro Sáiz Martínez.

También el presidente del Colegio Médico, don Nemesio Polanco, por mediación del doctor señor Cabello, hizo ayer entrega de veinticinco pesetas para La Caridad de Santander, que le fueron remitidas por un colegiado que se oculta en el anonimato.

Por último, el secretario del Gremio de Carnes Frescas, don Juan Fereiro, comunicó a la primera autoridad civil de la provincia que aquel Gremio había acordado destinar cuarenta kilos de carne de vaca, sin hueso, con destino a la comida que se dará a los aislados con motivo de las fiestas de Navidad.

POR FALTA DE AGUA SE INTERRUMPEN UNOS TRABAJOS

El alcalde ofició ayer al señor gobernador civil haciéndole historia de la génesis y causas de un pleito surgido entre un propietario y la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, y que ha motivado el que haya habido necesidad de interrumpir los trabajos en los «Almacenes Muralla», quedando bastantes obreros sin ocupación.

Parece ser que como consecuencia de esas discrepancias, la Empresa ha cortado el paso de agua a las casas números 13 y 15 de la avenida de Alonso Gullón.

El señor Alday encarece en su oficio al gobernador civil que realice una gestión, en evitación de que pueda continuar este anormal estado de cosas, y muy especialmente que se paralicen esos trabajos.

El señor Sánchez Campomanes prometió, ante los periodistas, hacer una gestión en ese sentido.

EL SUSTITUTO DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Los periodistas preguntaron al gobernador civil si tenía conocimiento de quién iba a ser designado para desempeñar el cargo de representante del Gobierno en Santander.

El señor Sánchez Campomanes dijo que, al parecer, se había hablado del señor Bermúdez de Castro; pero que al revisar la relación se había hecho necesario un nuevo acoplamiento, por lo que suponía que dicho señor fuese destinado a Guipuzcoa, pues, desde luego, había mostrado interés en ser designado para un Gobierno civil del Norte.

Por la noche, los periodistas informaron al señor Sánchez Campomanes de que había sido nombrado para el Gobierno civil de Santander don Ricardo Hurrioz Pérez.

El gobernador manifestó que no tenía el gusto de conocerle, sin embargo de lo cual, si tenía conocimiento de que vendría pronto a Santander, le esperaría, para saludarle y para hacerle entrega del cargo; pero si el designado demorase su viaje a esta ciudad, le sería imposible hacerlo, por cuanto que el deseo del señor Sánchez Campomanes es pasar las próximas fiestas de Pascuas al lado de sus familiares.



SOCIEDAD «AMIGOS DEL NIÑO» DE SAN ROMAN

Hoy, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar, en el Salón «Somonte», de dicho barrio, una velada de boxeo, a cargo de destacados elementos de este deporte, cuyo producto será destinado al sostenimiento de la Cantina escolar.

Como complemento de la velada, se pondrá en escena un drama, en un acto, y como fin de fiesta, y en obsequio a la juventud, tendrá lugar un gran baile.

Es de esperar que acuda todo el vecindario a pasar un rato agradable, que redundará en beneficio de los niños.

ATENEOS DE SANTANDER

La conferencia de la señorita Ana María Cagigal.

Un público numeroso y distinguido acudió ayer a escuchar la conferencia que sobre el tema «Influencia de la cultura en el hogar» pronunció la señorita Ana María Cagigal.

Hizo su presentación el presidente del Ateneo, que tuvo palabras de encomio para la señorita Cagigal, destacando su labor literaria.

La presencia de Ana María Cagigal en la tribuna del Ateneo, dice el señor Pombo, es su consagración oficial como mujer de cultura, que en los periódicos se ha revelado como escritora fácil, y en el arte poético tiene inspiración y sus ideas son enjundiosas. La he visto en su débil esquisfe sortear los temporales en el mar; hoy ha cambiado el esquisfe por otra nave, la del Ateneo, la de la cultura, y estoy seguro que arribará a buen puerto con fortuna.

Termina diciendo que hoy Antea rie porque se toca con la aureola de la belleza.

Ana María Cagigal comenzó diciendo que la Sección femenina del Ateneo no busca al «consagrado», sino que persigue solamente desarrollar aficiones y aptitudes, y quiere explicar así el motivo de su presentación en la tribuna de la docta Casa.

Dedica un merecido elogio al presidente del Ateneo, protector de todo lo que signifique arte y cultura, verdadero hidalgos de esta tierra que le debe el primer impulso hacia el progreso, pues practicó todo lo que con él se refería; instituyó las primeras sociedades de recreo y cultura, fruto de su proceder altruista, y protegió todo lo que podía contribuir al desarrollo de Santander. Afirma que la Sección femenina es una necesidad, y con el tiempo llegará a ser de importancia en Santander. La Sección femenina del Ateneo puede servir para ser algo más que para presumir de intelectuales las mujeres que a ella concurren.

Es una cosa nacida de la exigencia imperiosa de la vida inquieta como es la presente, para romper el hielo de la pasividad del montañés que deja transcurrir la vida «a la expectativa». A primera vista, para formar un hogar agradable, no parece necesario más que una cosa: «confort». Necesidades flamantes en las cocinas, timbres que, al alcance de la mano, son como un «asésamo» que puede traer a nuestra vista y poner a nuestra disposición legiones de mozos serviciales, aparatos eléctricos rápidos... Apretar un botón... y, ¡ya está!... La llama, la voz del amigo distante o el grito de la tiple de Milán. Y como compendio de toda esta felicidad terrestre, un auto

Advertisement for ATWATER KENT RADIO. Features an image of the radio and text: 'La fidelidad de tono es por primera vez perfecta. Los nuevos Radio receptores ATWATER KENT 1936, permiten escuchar todas las emisiones ya sean de onda larga, corta o extra corta, con la misma fidelidad y pureza de tono que se escuchan en la "Sala de Control de las Emisoras". Debe Vd. oírlos para convencerse de los adelantos revolucionarios introducidos este año. AUTO-ELECTRICIDAD, S. A. MADRID - BARCELONA Representante en Santander: ALAMO y DEL RIO, San Francisco, 33'

LA SESION MUNICIPAL DE AYER Se acuerda admitir la dimisión al alcalde señor Villegas.

Celebró ayer sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

Presidió el señor Alday, y asistieron los señores Sierra Secadas, Pedraja, Herbón, Torre, Ramos, Gómez, Izutueta, Albendea, Fernández Madrid, Cimiano, Ruiz, Jorrián, Gerez, Conde, Castillo Bordenave, Palacio, Villa y Brera. (No asiste ningún concejal ni ningún gestor de la Ceda, con la excepción del señor Palacio.)

Por el secretario interino, don Rafael Lastra, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

LA DIMISION DEL ALCALDE Se da cuenta del oficio, que publicamos ayer, y en el que don Hermilio Villegas presenta la dimisión de su cargo de alcalde. El señor Alday hace grandes elogios de la acertada gestión administrativa del señor Villegas. Y se acuerda admitirla.

OTRAS DIMISIONES También dimiten sus cargos de segundo y de cuarto teniente de alcalde los señores Bustamante Hereña y Palacio. Son igualmente admitidas.

La Alcaldía da cuenta de haber tratado con la Sociedad Anónima Tejera «La Albericia» para que ceda unos terrenos para ampliar el aeródromo.

El señor Del Castillo Bordenave manifiesta que hay que tener mucho cuidado con este asunto, pues interesa mucho al lugar de Monte su resolución definitiva, pues no cabe duda alguna que esos terrenos son propiedad de la Corporación municipal.

Se da lectura de los presupuestos del Interior y del Ensanche, que quedan sobre la mesa, y se acuerda celebrar sesión extraordinaria mañana, para empezar su discusión, y, en caso de no haber número suficiente de señores concejales, verificarlo después en sesión subsidiaria.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Quedan sobre la mesa los dictámenes que estaban en esta situación.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del empleado don Francisco Zaldivar.

Vuelven a la Comisión correspondiente las mociones del señor Castillo Bordenave para que se acuerde la provisión de plazas de oficiales administrativos; sobre el nombramiento de conductores fijos a los tres primeros que tienen concedidos derechos, y para que se nombre en propiedad a los obreros llamados semi-fijos que llevan más de un año de servicios en la Corporación.

Personal.—Se conceden vacaciones reglamentarias a varios empleados que lo solicitan; a doña María Proharán, una licencia de tres meses, por enfermedad; otra, de cuatro meses, a don Baldomero Fernández; vuelve a la Comisión la propuesta para conceder al celador don Máximo García Fuentes una jubilación del sesenta por ciento

ocho cilindros en la acera del portal esperando nuestras personas... ¡Este era el ideal común!

Hace resaltar la señorita Cagigal la importancia del elemento espiritual en la vida, y dice que sin éste de nada sirven los demás bienes de la tierra. No basta el bienestar material si el espíritu no sabe completarlo, como de nada serviría al hombre tener ante sus ojos un paisaje encantador si estuviese privado de la vista.

Por eso, dice, es necesario adquirir el conocimiento, porque sin conocimiento es imposible amar.

La mujer inculta rara vez logra imprimir en sus hogares el sello de la atracción ni el ambiente refinado que hoy es necesario. Una señora que toma como tema de su única sinfonía femenina la descripción de los trabajos caseros, lleva mucho adelantado para que sus familiares no la sopetnen y la huyan.

Aña María Cagigal fué aplaudidísima al final de su conferencia.

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Esta tarde, a las siete y media, se reanuda el ciclo de conferencias sobre temas políticos, organizado por esta Sección, con la anunciada a cargo del ex subsecretario de Justicia don Pablo Ceballos Botín.

El tema que desarrollará será el siguiente: «Liberalismo, socialismo y catolicismo».

La entrada en el Ateneo para asistir a este acto estará reservada a los socios, y éstos tendrán a su disposición, en la Conserjería, una invitación de señora para las que no pertenecan a la Sociedad.

de su sueldo; queda sobre la mesa la petición de don Luis Lejeune para percibir honorarios por proyectos y dirección de obras, y el conceder a don Manuel Gutiérrez, aparejador de Ensanche, un aumento en su sueldo de 950 pesetas en virtud de la Ley de Aparejadores.

Hacienda.—Se aprueba el dictamen sobre las solicitudes de plazos que tienen interesados los contribuyentes don Angel Escobedo, don Antonio Echevarría, doña Josefa Narvarte y don Emilio F. Tarno; se aprueba la extensión de varios expedientes de «plus-valía» por no existir en los mismos base para su percepción, y queda sobre la mesa la propuesta y voto particular de la Comisión en orden al acuerdo denegatorio del pago de haberes a varios funcionarios que estuvieron ausentes de sus cargos durante los sucesos de octubre de 1934.

Arbitrios.—Se autoriza a don Antonio Maza Gutiérrez y don Guillermo Martínez Piñero enforme en sus peticiones sobre inquilinato.

Obras.—También se autoriza: a don Nicolás Calle, ensanchar un hueco en la planta baja de la casa número 32 de la calle de la Concordia; se adjudica trabajos de derribo de la cárcel vieja a don Faustino López Muñoz; se aprueba el proyecto de urbanización del segundo trozo de la calle de Perines; se autoriza: a don Pantaleón Gómez, para construir una pequeña casa en San Antón (entre huertas); a don Baltasar Alvarez, construir una pequeña terraza en la bohardilla de la casa número 27 de la calle de Puerta la Sierra; a don José Revilla, construir una pequeña casa de familia en San Román; a don Ignacio Cano, construir una casa de vecindad en la traviesa de la calle del Río de la Pila; a don Juan J. de la Lastra, construir un edificio al Norte del paseo de Sánchez de Porrúa, frente a la Casa de Maternidad; a don Antonio Toca Diego, derribar un almacén, construyendo una casa de vecindad, en la calle de la Habana; a don Antonio Toca Diego, derribar un almacén, construyendo una casa de vecindad en el solar resultante en la calle de la Argentina.

Policia.—Se autoriza: a doña María Barreda, la apertura de un puesto de venta de frutas y hortalizas en cuesta de la Atalaya, 3; a doña Esperanza Merino, ampliar a la venta de frutas y hortalizas la industria de venta de pan, sita en Doctor Madrazo, 33, bajo; a don José Rodríguez, la apertura de un puesto de venta de pan en Colosía, 12, bajo; a don Aurelio Santiago Manteón, la apertura de una abacería en Sánchez Silva, 3; a don Manuel Martínez, para trasladar un taller de niquelado, con un motor, a Limón, 11; a don Anastasio García, la apertura de un despacho de venta de carnes de vaca en Peñacastillo, Camarreal; a don Marcelino Calleja, para trasladar su industria de cestería a San José, 12; a don Jorge García, para tomar en traspaso un establecimiento de comestibles y bebidas en Casimiro Sáinz, 23; a don Pedro del Río, para trasladar su almacén a Puerta la Sierra, 4 accesorio; a don Francisco Alonso, la apertura de un café económico en Alfonso VIII, 2; a doña Dolores González, la apertura de un puesto para la venta de pan y hortalizas en paseo de Menéndez y Pelayo, 41; desestimando la instancia de don Eugenio Blanco para la apertura de un despacho para la venta de carne de cerdo en la planta baja de la casa número 3 de la calle de Sánchez Silva; se rectifica el acuerdo para sustituir un quiosco de madera por otro de fábrica, solicitado por doña Josefa Lagüera, en la plaza de la Libertad.

Ensanche.—A don Dario Alonso se le da un sobrante de vía pública en la avenida de Pablo Iglesias, y se autoriza a don Pedro Bustillo para ampliar una casa en la calle de Francisco Palazuelos.

Pro familias de los presos.

El Comité U. G. T. y P. S. ha recibido las siguientes donaciones: Del puesto de Felipe, barrio de Mallián, 14'50 pesetas del auxilio por la lotería de sus clientes.

De un industrial, diez participaciones de la lotería de Navidad, número 18.487, deseando les corresponda el premio mayor.

Se han recibido otras participaciones más.

EL CANTABRICO APARTADO 20

IMPRESIONANTE MATCH DE LIGA RACING OSASUNA

Teatros y Salones Colisevm.

«LA HIJA DE JUAN SIMON» El nombre de Juan Simón ha servido para inspirar una película de carácter popular que se ha exhibido ayer en el Coliseum, con gran complacencia del público, que gusta de ver en su salsa a estos tipos de cantadores y señoritos chulos y mozas de rompe y rasga. Y decimos que se ha hecho la película con el nombre de Juan Simón porque se había dicho equivocadamente que la cinta había sido realizada sobre la letra de la famosa milonga popularizada por Angelillo y otros cantadores de tronio. La milonga daba más de sí para una película formidable que no han visto los autores de la estrenada ayer. Aquel enterrador de un pueblo que tiene un día que enterrar a su propia hija tiene un escorzo trágico que es todo un poema de dolor humano. Esto otro que han hecho los autores de «La hija de Juan Simón» está bien, pero en nada se parece a la copia.

Aquí la hija de Juan Simón, siguiendo al hombre que la hecho suya, cae en las manos de un hombre sin conciencia que la explota y la pone en trance de suicidio cuando el que fué su único amor corre a buscarla creyéndola todavía solamente de él.

La cinta está construida con decorados muy propios y paisajes andaluces donde los olivos ponen su nota simétrica y uniforme. Los personajes centrales son Angelillo y Pilar Muñoz. El cantador se supera a sí mismo en todo lo que canta, y entre lo cual sobresale la famosa milonga y una media «gramaina», donde echa todo el estilo que tiene. Pilar Muñoz hace una salida realmente formidable. Aquella cabeza de mujer es el amor dramático que tiene una tempestad en cada cráneo de los que le sufren. Después, y a lo largo de la cinta, Pilar Muñoz mantiene su gesto en tono brillante, transmitiendo la emoción a los espectadores.

«La hija de Juan Simón» es película de público, y ello nos hace suponer con fundamento que las entradas en el Coliseum se contarán por llenos todos los días que se pase por la pantalla.

Liceo. «LAS VIRGENES DE WISPOLLE STREET»

Con la película de este nombre, estrenada ayer en el Salón Liceo lleno de selecto público, comenzó su serie de estrenos en ese favorecido cine la Casa Metro Goldwing, que irá presentando una por semana, para que puedan admirarse todas sus superproducciones de este año.

La cinta estrenada ayer es del tipo de comedia y en ella se distinguen extraordinariamente la bellísima Norma Shearer, Federico March y Carlos Laughton.

El asunto es interesante, y las fotografías y escenarios, igualmente magníficos.—C.

EL CANTABRICO, en Torrelavega:

Redacción y Administración en esta localidad: CASA PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

PUESTOS FIJOS DE VENTA: Quiosco de Fidel Diaz, José María de Pereda, 14.

Quiosco de Paulino Canales, Estación del Ferrocarril Cantábrico.

España Hermanos, plaza Mayor, 5. Calle Pablo Iglesias, 16, estanco. Comercio Viuda E. Obregón, Mortuorio. «Bar Nando», plaza de Baldomero Iglesias.

Bar Felipe Salas, plaza Baldomero Iglesias.

Para anuncios, esquelas mortuorias y cualquier asunto relacionado con EL CANTABRICO en Torrelavega, PACO CAYON, Estrella, 4. Teléfono 180.

Accidente de automóvil con suerte.

Según nos comunica nuestro activo corresponsal en Puento Viego, serian las diez de la noche del día 19 cuando se dirigía hacia Santander, en su automóvil, el médico titular de Ontaneda. Al pasar por Puento Viego se detuvo a saludar a un amigo; pero al poner el coche en marcha, se le acercó el vecino del pueblo de Vargas Anibal Varillas solicitando que le llevase hasta dicho pueblo. Accedió el médico y salieron juntos; pero al llegar al campo de San Martín, se fué el coche sobre el pretel. El golpe fué bastante fuerte, resultando Anibal Varillas con varias lesiones en la cara. El conductor, señor Sanjurjo, quedó ileso.

El golpe fué de suerte, pues el coche quedó completamente destruido. El herido fué debidamente atendido y trasladado luego a su domicilio en el coche del contratista señor Ibañez.

Celebramos que, dentro del mal sufrido, las heridas de tan querido amigo no sean de consideración.

Notas necrológicas.

Con profundo sentimiento, con honda pesar, nos enteramos de que ha fallecido en el inmediato pueblecito de Mallián la señorita Soledad Cagigas Alonso.

Era la finada muy estimada y querida, sentimientos que había despertado merecidamente entre cuantos habían tenido la ocasión de tratarla. Por su inteligencia, por su bondad, por la dulzura de su carácter, por su simpatía, su nombre era querido y respetado en todos los hogares.

Todo se lo ha llevado la muerte, produciendo el dolor consiguiente a sus desconsolados padres, don Jerónimo Cagigas y doña Lorenza Alonso; a sus hermanos, doña Consuelo, don Jerónimo, doña Lorenza y don Ramón; a sus hermanos políticos, don Juan José Gómez, don Moisés Casuso; tíos, primos y demás parientes. Ante esa fa-

Advertisement for ELGORRIAGA chocolate. Features an image of the product box and text: 'PRODUCTO NUEVO Riquísimo para preparar con agua o leche. CHOCOLATE EN POLVO ESTUCHE 500 gramos, 2,- ptas. 250 » 1,15 » 125 » 0,65 » TIMBRE APARTE ELGORRIAGA'

ATENEOS POPULAR CONFERENCIA

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este centro el fino escritor costumbrista don Francisco Cubria, quien disertará sobre un tema folk-lórico, en los que la competencia del señor Cubria en esta materia se ha puesto muchas veces de manifiesto.

LAS NOTICIAS CASA ZAMORANA

Hoy, a las diez y media, y mañana, a las cinco y media, función teatral. Día 25, baile familiar.—La Directiva.

CONFERENCIA EN LIANO

Sobre el tema «Construcción de casas baratas y congruencia del cooperativismo con la acción sindical y política de los productores», disertará el conocido obrerista Antonio Vargas, mañana, domingo, en la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana.

Existe gran animación en todo Villaseusa por oír la palabra del mantenedor del cooperativismo montañés.

CENTRO MADRILEÑO

Este Centro ha organizado para el día de Navidad un baile familiar de seis a diez de la tarde, y otro para el día 31, de diez de la noche a la madrugada. En este último se obsequiará a los asistentes con las tradicionales uvas.

Invitaciones en Secretaría, de siete y media a nueve y media de la tarde. La Directiva.

INSTITUCION GOTA DE LECHE

Donativos recibidos para este centro benéfico: Doña Mercedes Bolívar de Ontañón, 5 pesetas; doña María Diego de Nieto Campoy, tres chaquetitas; doña Agustina Alonso Quintanal, 5 pesetas; doña María Antonia Cuesta de Quintana, dos camisetas, dos pantaloncitos, cuatro bufandas y cuatro pares de calcetines; doña María de los Angeles de Ruizgómez, 5 pesetas; don José González, dueño de la tienda «La Gloria», varias madejas de lana; don Luis Benavilla, 5 pesetas; señora del doctor don Luis Ruiz-Zorrilla, 5.

Los donativos se reciben en el domicilio de la señora presidenta, Burgos, 9, tercero, y en la Institución, Concordia, 42.

UNA VACANTE EN PEDROSA

Se ha dispuesto que se proceda a oposición libre para cubrir la vacante de cirujano-ayudante del Sanatorio Marítimo de Pedrosa, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas.

Las instancias de los solicitantes deberán presentarse antes del 31 del corriente.

REPRESENTACION TEATRAL

Mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en el teatro de la Mutua Escolar Cantábrica (Colegio Salesiano del Alta), a petición de numerosas familias de antiguos alumnos, y para dar a conocer el Cuadro Artístico de la Asociación, tan admirablemente dirigido este año por don Luis Riera Ganzo, a los alumnos del Colegio, pondrán en escena «El paje del mariscal», preciosa comedia irremprochablemente representada por dicho Cuadro Artístico el domingo pasado, en el Colegio de Viñas. La entrada será por invitación.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 1.690.

Estancias causadas por transeuntes, 12.

Asilados existentes en el establecimiento, 193.

Advertisement for ANIS ZORRILLA.

Advertisement for IMPRESIONANTE MATCH DE LIGA RACING OSASUNA.

Advertisement for EL CANTABRICO APARTADO 20.

DE UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

OTROS DETALLES DEL SUCESO

Con verdadera avidez y emoción fué ayer leída y comentada en toda la región montañesa la amplia información publicada por EL CANTABRICO del gravísimo accidente automovilista ocurrido en la mañana del pasado jueves, en la carretera de San Felices a Los Corrales de Buelna.

Toda la provincia se conmovió en profunda consternación por el trágico accidente, que cubrió de luto dos hogares, dejando en otros recuerdos muy amargos.

Nuestro corresponsal en Los Corrales de Buelna, señor Ciralt, nos remite algunos nuevos detalles, que recogemos, completando así la información del trágico suceso.

Una vez desarrollado éste y repuesto de la fuerte impresión sufrida, Norberto Fernández, viajero del ómnibus, que sólo había sufrido rozaduras leves en una pierna, acudió rápidamente a avisar al practicante de la Empresa S. A. Quijano, don Ricardo Rulliba, quien, auxiliado por la enfermera, señorita Lola Ruiz, se dispuso a atender a los heridos, a medida que éstos iban llegando, y en tanto se presentaba, lo que hizo con toda rapidez y celo, el médico titular de San Felices, don Cesáreo Montes Marcilla.

El señor Montes Marcilla no sólo atendió a los heridos con su competencia profesional, sino que en su propio automóvil trasladó a algunos a sus domicilios, después de curados, en cuya labor de traslado le auxiliaron don Humberto García Salomones y don Ecequiel Rianzo.

El señor Montes Marcilla se trasladó luego al pueblo de San Felices, prestando asistencia a cuantos heridos la necesitaban.

Merece también consignarse que don Miguel Quijano, así como los demás altos jefes de esta importante industria montañesa, se interesaron en todo momento por el estado de los heridos, poniendo los servicios del botiquín a su completa disposición.

También acudió desde los primeros momentos, practicando las diligencias obligadas, el subteniente de la Guardia civil don Juan Alvarez el brigada, don Juan Montero, y los guardias Saturnino Villanueva, Teodoro Revuelta, Joaquín Sanabre y Agustín Robles.

LAS VICTIMAS

Han sido las siguientes, como dijimos ayer, añadiendo hoy las heridas que sufren algunos, y de las que, afortunadamente, siguen mejorando:

Don Manuel García Rodríguez, de cincuenta y seis años, casado, con tres hijos, y vecino de Terriba. Quedó muerto en el acto, y con parte de la cabeza seccionada.

Don Pedro García Bárcena, de veintiseis años, soltero, con fractura del cráneo. Fué, como dijimos, conducido a la Casa de Salud Valdecilla, en el

automóvil de la Cruz Roja de Torreleavega, previa una cura de urgencia en la fábrica Las Forjas, hasta donde le condujo en su automóvil don Humberto García del Río. Murió a poco de ingresar en la Casa de Salud.

Don Vicente García Bárcena, padre del anterior, maestro de obras en la fábrica Las Forjas, con erosiones leves en un brazo.

Don José García Rivero, de cincuenta y dos años, soltero, administrador de la Cooperativa de Las Forjas de Buelna, con heridas menos graves en la cabeza, piernas y una mano.

Don Domingo Pardo Galcedo, herido menos grave en la cabeza y brazo derecho y conmoción visceral.

Don Joaquín Lombilla González, probable fractura de la muñeca izquierda, leve.

Don Norberto Fernández, rozaduras leves en una pierna.

Don Antonio Fernández, contusiones erosivas, leves.

Don Pedro Fernández, hermano del anterior, herida leve en un dedo.

Don José Herrán, una lesión en la región occipital, herida contusa y erosiones en la mano derecha, menos grave.

Don Avelino Terrán, el chofer conductor de la camioneta número 5.427, matrícula de Santander, que fué la siniestrada, sufrió una contusión en el pecho, leve.

Pilar Castillo Gutiérrez, de once años, probable fractura del brazo derecho.

Jesús Castillo Gutiérrez, hermano de la anterior, rozaduras leves.

José María Fernández Fernández, soltero, contusiones, de pronóstico reservado.

Luis Lastra Gómez y Maximina Fernández, resultaron ileso.

Una demostración de la violencia del choque y de los efectos de éste, es el estado de ánimo en que se encuentran algunos heridos, quienes, bajo la impresión fortísima experimentada, pronunciaban palabras incoherentes con locuacidad nerviosa.

En la tarde de ayer se verificó la conducción de los muertos al cementerio, acto que resultó de duelo impresionante, asistiendo todo el vecindario, que supo rendir así el último homenaje a los honradísimos y laboriosos trabajadores.

EL CANTABRICO, rendido y emocionado ante esa doble desgracia, reitera a las familias de las víctimas la expresión de su más profundo sentimiento.



LAS MIL Y UNA TARDES

Nos asombran los talentos con sus diversos inventos.

—¡Nuevo invento!... Los atentados personales por correo... ¡Esto es la supercarabala!... Dicen de París que los jueces del Infierno han reanudado sus actividades...

—¿Qué?... ¿También en los mismísimos infiernos hay Juzgados de instrucción?

—Así parece... Durante el año último, fueron enviados a diversos destinatarios, por el servicio de Correos, unos paquetes postales que contenían explosivos y unas cartas firmadas por Minos, Eaco y Radamanto, que son los tres jueces que actúan en el Infierno... La policía creyó que se trataba de una locura de un desequilibrado. Y hace pocos días, en las oficinas de Correos de París, estallaron algunos paquetes de muestras sin valor. Se trata de unas máquinas infernales en miniatura, construidas de manera que la explosión se produzca al ser abiertos los paquetes. Esta vez, estallaron las máquinas infernales cuando los empleados las golpearon con el matabollos... Afortunadamente, no hubo heridos... ¡Ya no nos podemos fiar ni de los paquetes postales!

—¿Pero cuándo se cansará la humanidad de hacer barbaridades?

—Por ahora no se cansará... Los hombres acabaremos por salir en las fábulas, como los animales... Como el asno cargado de reliquias y como el burro que tocó la flauta por casualidad.

—Pues que le conste a usted que los fabulistas incurrieron en varios errores. Lo dice Tiergarten, en «El Diluvio». La Fontaine faltó a la verdad en dos de sus fábulas, tituladas «El lobo y el cordero» y «La cigarras y la hormiga». En la primera, el lobo hostiga a un cordero que está bebiendo en un río, porque ensucia el agua al removerla. Y resulta que los corderos no beben agua, porque en el jugo de las hierbas encuentran la humedad que necesitan. Y en la segunda fábula, dice el fabulista aquello de: «Cantando la cigarras pasó el verano entero». Y las cigarras no cantan y no viven más de tres semanas, por lo cual no necesitan hacer provisiones «allá para el invierno».

—El mejor escribano echa un borrón, sin decir aquello de «borrón y cuenta nueva». «Los hombres matamos a los animales, sin tener en cuenta que somos más animales que ellos... Ahora nos estorban los elefantes». En Usanda, comarca de la región del Nilo alto, hay más de veintidós mil, y la gente ha acordado declararles la guerra... La inteligencia de los ele-

fantes es maravillosa. Sólo les falta hablar. Dirían cosas muy importantes, si hablasen, todos los elefantes...

—Pues sepa usted que la palabra hablada está llamada a desaparecer... Dice el profesor Papp, sabio alemán, que el cerebro humano puede recibir y emitir por sí solo las ondas electromagnéticas y que llegará un tiempo en que las personas se podrán comunicar entre sí sin hacer uso de la palabra, que sólo sirve para disfrazar la verdad. Y como será transmitido el pensamiento por medio de las ondas, los seres humanos no podremos engañarnos unos a otros por medio del paquete... Y no podrá haber mítines políticos ni discursos parlamentarios. Cuando el hombre no pueda mentir, desaparecerá la política. Cosa que celebraré...

—Si hay quien trata de escabecer al prójimo por medio de los paquetes postales completamente infernales, el doctor Carrel, sabio norteamericano, está buscando la manera de someter al organismo humano a un estado en que quede suspendida la vida, para resucitarle después. De este modo, la vida humana se podrá prolongar durante siglos. Serán muchos los ciudadanos que se someterán a este experimento, con el fin de resucitar dentro de cuatro o seis siglos, cuando cada individuo sea una radio emisora y receptora; cuando los hombres no hablen, ni las mujeres tampoco; cuando haya desaparecido el sistema parlamentario... Dice también el doctor Carrel que con un determinado régimen alimenticio, se puede prolongar la vida. Ya ha prolongado el doctor la de algunos ratones, que tienen gas para rato... Dijo, además, el doctor: «Quizá algún día, una humanidad de genios, más sabios que Galileo, que Newton y que Pasteur, podrá explorar los abismos del cuerpo y del alma y descubrir el misterio de la vida»...

—¡Eso son inventos, y no el pasmo de Estocolmo!

—¿Qué pasmo es ese?

—Dicen de la capital de Suecia que un ingeniero sueco ha inventado una máquina de afeitar de una sola pieza. Los norteamericanos quieren comprar el invento, para que no les haga la competencia a sus cuchillas. Pero el inventor les ha contestado que la nueva máquina será fabricada en Suecia... ¡Pobres hojas de afeitar!... Perderán el tiempo los oradores que las venden a grito pelado en las ferias de Torreleavega.

—¡La lengua nos debemos afeitar, porque en estos tiempos sólo prospera quien no tiene en ella pelos!

—No pasaría eso si se cansase el pueblo de creer en las fábulas, digan o no digan que los corderos beben agua y que cantan las cigarras, que no son más que unas tamborileras.

—De la ilusión vive el hombre... Ya ve usted el número de micos que nos ha dado el gordo de Navidad, ¡y seguimos creyendo en él!... No hay un español que no crea que dentro de pocos días será un pudiente, o un semipudiente, por lo menos. Vendrá el chasco para casi todos, y volveremos a echar a la lotería... ¡Pues no faltaba más!... El Parlamento actual ha dado bastantes menos golpes que la piedra de un afilador gallego, y, sin embargo, nos apresuramos a elegir otro, por eso, porque de la ilusión vive el hombre, y porque es una fantasía el refrán que dice que «de los escarmentados nacen los avisados»... ¡Hay gatos escaldados que no huyen del agua fría!... Ya sabe usted que el hombre es el único animal que tropieza dos veces con la misma piedra... Por eso creo, señor, que en un instante, en un vuelo, ¡se hará rico el inventor que invente un nuevo camello!...

—¡Otro invento sensacional!... ¡El comunista indeseable!... Le han inventado los rusos...

—¿Se trata de algún juguete?

—Sí, señor... De un pobrecito juguete del viento, como las hojas del árbol caídas... «Moscu». El partido bolchevique continúa expulsando de sus filas a los comunistas que no le son gratos. En algunas provincias, han sido expulsados el veinticinco por ciento de los afiliados... ¡Pobres comunistas indeseables!... ¡A pedir limosna!...

—Pues... ¡Otra rara invención!... En los Países Bajos se ha encontrado la manera de resolver la crisis de la industria ganadera. Se trata de matar y de quemar ¡cien mil cabezas de ganado vacuno!... ¡Pobres vacas pintas!

—¡Qué barbaridad!... ¡Con tanto hambre como hay en Europa!

—Mucho más se ha de asombrar quien tenga el corazón tierno cuando empiecen a inventar los tres jueces del Infierno!

NOSTRADAMUS

MARITIMAS

UNA CAMPAÑA JUSTA

La han iniciado los pescadores de los puertos de Levante, pidiendo la rebaja del precio del combustible que utilizan las embarcaciones dedicadas a la pesca.

La petición no puede ser más justa, y tanto como a los de Levante interesa una solución satisfactoria a los pescadores de todo el litoral español.

Los negocios pesqueros en España, salvo casos poco frecuentes, se desenvuelven bajo el aspecto de comunidad de beneficios, trabajando las tripulaciones a la parte, y son muchos los días del año, sobre todo en nuestras costas, que los barcos no salen a la mar por temor a no pescar lo suficiente para cubrir los gastos de combustible.

La carestía del combustible es indudable que dificulta el desenvolvimiento—ya que no la prosperidad, puesto que para llegar a ésta se necesitan reformas más esenciales de la industria pesquera—, y sus consecuencias se dejan sentir de manera extraordinaria entre la clase pescadora de los puertos del Cantábrico.

Por eso vemos con simpatía la petición de los levantinos, a la que deben unir la suya todos los cabildos y gremios de pescadores, si quieren conseguir la rebaja apetecida.

A LA MAR

Toda la flotilla costera que se encontraba ayer de arribada por el mal estado del mar siguió viaje, saliendo, entre otros, los vapores «Gijón», «Cemento Rezola», «Caudal» y «María Magdalena».

EL «ORBITA»

Como se esperaba, arribó ayer al puerto, en viaje de regreso, de los puertos del Pacífico, con la escala de la Habana, el trasatlántico inglés «Orbita».

Hizo el viaje de retorno sin novedad a bordo, a pesar de que encontró en la travesía algunas singladuras de mal tiempo.

En el viaje de ida, de nuestro puerto a la Habana, se registró en el buque una dolorosa desgracia que apenó profundamente a la tripulación.

Un radiotelegrafista, al manipular en la cabina de la telegrafía en uno de los aparatos, sufrió una terrible descarga eléctrica, quedando electrocutado en el acto.

La desgracia, según nos informan, fué ocasionada por no darse cuenta la víctima de que la telefonía tenía contacto con un cable por el que había una derivación eléctrica de gran potencia, lo que dió lugar al desgraciado accidente.

Se apellidaba la víctima Cowell, y desempeñaba a bordo el cargo de tercer radiotelegrafista.

Como faltaban bastantes días para llegar a la Habana, el cuerpo del desventurado operador telegrafista fué sepultado en el mar con el ceremonial acostumbrado en estos casos.

El triste suceso, como decimos, fué muy sentido a bordo, de manera especial entre los compañeros de la víctima.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.
Sudirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e Hijo
FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

sólo 90 céntimos
Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas
PASTILLAS RICHELET
CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES
Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.
Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.
ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS
Pidase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.
Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

El «Orbita» dejó en este puerto algunos pasajeros, 1.700 cajas de huevos y una partida de maderas finas. También traía algunas sacas de correspondencia. Aquí embarcaron varios pasajeros, siguiendo viaje a Liverpool a última hora de la tarde.

EL TRAFICO

En las labores de carga y descarga y otras correspondientes a la zona marítima, trabajaban ayer unos 250 obreros, de ellos más de 80 en la descarga del maíz del vapor inglés «Zuave». En 900 toneladas del grano que tiene en sus bodegas este buque será transbordado aquí para Bilbao.

En tráfico de buques, descontada la entrada del «Orbita», careció de importancia.

EL TIEMPO

Un poco de marejada del Noroeste, tiempo del Sudoeste, cielo cubierto y horizontes neblinosos y con chubascos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 0'0 m. y 0'11 t. Bajamares: 6'4 m. y 6'33 t. Coeficiente medio: 00 m. y 47 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

JARABE DRIVE
LAS MADRES SABEN QUE LA TOS SE CURA CON LA CALMA LA TOS Y QUE UN FRASCO CURA EL CATARRO
Para el Asilo de La Caridad.
NUEVA RELACION DE DONANTES

Para el Asilo de La Caridad.

Señora doña Inés Díaz de Lostal, dos refajos-combinación, dos jerseys para caballero, dos jerseys para señora y dos jerseys para niño; don Francisco Pérez Venero y doña Casilda Ruiz de Pérez Venero, dos calzoncillos, dos camisetas para caballero y cuatro jerseys; doña Marcela González de Prieto Lavín, seis camisetas de niña, dos camisetas de señora, dos camisas señora, dieciséis jerseys para niño, cuatro jerseys para señora y veinte pares de medias para niño; doña Julieta Mirones de Vélez, una caja de membrillo; doña Paquita Pérez de Tazón, una bacalada, dos latas de pimiento, dos latas de tomate, un paquete de chorizo, una caja de sopa de pasta, un paquete de azúcar, un paquete de arroz, dos cajas de higos, una caja de ciruelas, una caja de dátiles, una caja de pasas, un paquete de café y un kilo de burrón; Csa Waldo García, dos latas de galletas tostadas; Rotary Club, 250 pesetas; don Severino Mateo, 50; doña Juliana Ornés de Bilbao, 25; don Emilio Peredo, 25.

DESPUES DE UN HOMENAJE

Un álbum con firmas para el señor Sáiz Martínez y un donativo para La Caridad.

Causas ajenas a los deseos del Sindicato Montañés de Iniciativas, han demorado hasta ayer la entrega, al notable e inspirado arquitecto santanderino, del álbum-recuerdo del homenaje que en su día organizó dicha entidad en honor del señor Sáiz Martínez.

El álbum, que lleva en su tapa de piel una plancha de plata con cariñosa dedicatoria, encierra los pliegos con las firmas de cuantos asistieron al acto del Salón Rojo, de Royalty, y ha sido costeado con lo recaudado en el vino de honor.

Hizo la entrega al laureado arquitecto el presidente del Sindicato, quien aprovechó el momento de la misma para hacer patente una vez más al señor Sáiz Martínez la simpatía y admiración del Sindicato por la artística labor que realiza en el Sardinero, y le alentó a continuar la obra hasta lograr la total transformación de aquel espléndido lugar de veraneo con los proyectos complementarios que tiene en estudio.

Por el mismo presidente del Sindicato de Iniciativas han sido entregadas al gobernador civil 114 pesetas, sobrantes de la recaudación mencionada, con el ruego de que sean destinadas a la caja de atenciones del Asilo de La Caridad.

Jefatura de Obras públicas de Santander.

Hasta las trece horas del día quinto siguiente a la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, se admitirán proposiciones en el Registro de esta Jefatura, durante las horas hábiles de oficina, para optar al concurso del destajo número 1 de las obras de saneamiento de Santander (libramiento número 982 del envío de 25 de noviembre de 1935). El destajo, calles que comprende, pliego de condiciones, modelo de proposición y disposiciones sobre la forma y condiciones de su presentación, estarán de manifiesto en la Jefatura de Obras públicas de Santander, Gándara, 4, segundo, en las horas hábiles de oficina.

Las Empresas, Compañías o Sociedades proponentes están obligadas al cumplimiento del real decreto de 24 de diciembre de 1928 («Gaceta» del 25), al del 12 de octubre de 1923 («Gaceta» del 13) y disposiciones posteriores. Santander, 20 de diciembre de 1935. El ingeniero-jefe.

LOS SUCESOS

SIRVIENTA INFIEL

En la Comisaría de Vigilancia fué presentada ayer una denuncia, por don Gregorio González, contra una sirvienta que había admitido en casa y que esta mañana desapareció, llevándose un solitario valorado en mil pesetas.

La Policía practica pesquisas para detener a la aprovechada sirvienta.

ROPAS RECUPERADAS

Por algunos agentes de la Policía fueron ayer recuperadas gran cantidad de prendas que habían sido sustraídas del chalet de don José María López Dóriga.

CARTERA QUE VUELA

Cuando ayer viajaba en el ferrocarril de Liérganes, con dirección a esta capital, una señora de La Cavada, se acercaron al departamento de ésta unos sujetos y la arrebataron una cartera que llevaba colgada del brazo, la cual contenía 190 pesetas. La señora, nada más llegar a esta estación puso el hecho en conocimiento de los agentes de servicio en aquel

lugar, consiguiendo éstos detener más tarde a los conocidos carteristas José Leiza Balisán, de veinte años, y Julio Muñoz, de diecinueve, que, según se comprobó, habían venido en el mismo tren. Solamente les fueron ocupadas 42 pesetas.

ERA UNA COMPARSA

Ya adelantamos nosotros nuestra impresión de que se trataba de una comparsa cuando la Policía detuvo a algunos aficionados a la música que estaban una noche de las pasadas ensayando en un establecimiento de la calle de Pedruca.

Así pudieron comprobarlo la Policía y el Juzgado, que los puso a todos en seguida en libertad.

Nos alegramos de haber acertado.

ATROPELLADA POR UNA CAMIONETA

Continúa hospitalizada en la Casa de Salud Valdecilla una niña que fué atropellada el pasado miércoles, por una camioneta, en la Reyerta, sufriendo heridas de gravedad.

Esta pobre niña es hija de un obrero de Cabárceno, llamado Lino Crespo, y que falleció cuando estaba detenido por un supuesto delito político, a bordo del «Arantzazu-Mendi», cuando estuvo dedicado a buque-prisión.

La niña se encuentra en grave estado, y está siendo sometida a un plan médico en relación con las heridas que sufre.

Una conferencia de don José Grinda en la Biblioteca Popular de Torreleavega.

Anoche tuvo lugar en la Biblioteca Popular de Torreleavega la anunciada conferencia a cargo del notable poeta y dibujante don José Grinda, que manifestó con su charla «Influencia de las mujeres de los conquistadores en América» sus grandes conocimientos históricos.

Fué previamente presentado por el excelentísimo señor presidente de la Diputación provincial, don Gabino Teira, que adelantó con sus palabras de presentación la labor cultural e histórica que en la palabra del señor Grinda vive siempre cálida y precisa. Habló de Pizarro, señalando su heroica y mística muerte, y terminó recomendando al auditorio su máxima atención al conferenciante, que al levantarse a hablar es saludado con una prolongada ovación.

Comienza el conferenciante recordando la historia de Ocha Ben Nafe, el conquistador africano que llegó con sus aguerridas y numerosas huestes a la costa occidental de la Mauritania, metiendo su caballo en las revueltas olas del Atlántico, blandió su espada y, poniendo a Dios por testigo, afirmó que si no llevaba más adelante el estandarte de Mahoma, era porque la tierra se había acabado y no quedaba ya ni un palmo que conquistar.

Signó el conferenciante señalando datos y fechas históricas, que el público a veces subraya con aplausos y termina haciendo un exaltado panegírico de los conquistadores españoles, que tenían el gesto romántico y poéticamente humano de cruzar sus vidas con las indias para educarlas con ese nexo puro del cristianismo que hizo de España una de las más altas concepciones históricas.

El público, al terminar el conferenciante, prorrumió en una formidable ovación. El señor Grinda recibió muchas felicitaciones por su magnífica conferencia, a las cuales unimos la nuestra, al mismo tiempo que felicitamos a la Biblioteca Popular de Torreleavega por su gran acierto.

TORRELAVEGA

Aires municipales. - Nuestro Ayuntamiento ha aprobado los presupuestos sin recargar los tributos ni poner ninguno nuevo. - El paso a nivel del Norte. - Conferencias en la Biblioteca Popular. - Notas tristes. - Desde Mercadal. - Otras noticias.

AIRES MUNICIPALES Durante los días 16, 17, 18 y 19 ha celebrado sesión la Corporación municipal, a las seis de la tarde, para la discusión y aprobación del presupuesto municipal ordinario para 1936.

Se han estudiado minuciosamente las diferentes partidas que obligatoriamente se han encontrado precisadas a llevar al presupuesto municipal para el próximo año, como consecuencia de disposiciones legales que han incrementado los gastos; unos, como consecuencia de la ley de Coordinación Sanitaria, y otros, cumpliendo preceptos reglamentarios en que correspondía, para el próximo año, aumento en los sueldos de los empleados municipales.

Todo ello ha procurado la Corporación incluirlo en el presupuesto, restringiendo en lo posible los gastos voluntarios, sin que para ello haya tenido que reforzar el presupuesto de ingresos con nuevos arbitrios, ya que para el próximo año se establecen los mismos, y sin que tampoco haya aumentado la tarifa de exacciones, puesto que continúa la misma.

El presupuesto de ingresos ha quedado fijado en 878.259,82 pesetas, y el de gastos, en 877.698,71; comparado con el presupuesto de 1935 hay una baja, en el presupuesto de gastos, de 16.042,06, a pesar de los aumentos obligatorios, que, como se dice, ha habido precisión de llevar, lo que prueba que se ha procedido a confeccionar un presupuesto con toda austeridad en los gastos, sin que quede desatendido ningún servicio.

También se aprobaron las Ordenanzas de exacciones, ratificándose todas ellas, con sólo algunas pequeñas modificaciones en la tarifa por desinfección y en la de incremento del valor de los terrenos.

—El alcalde, señor Torre, nos manifestó que el bombero municipal don Luis Palacios le había entregado dos pesetas de lotería, en el número 6.747, para la Mendicencia.

Es de aplaudir este simpático rasgo del señor Palacios, y por eso recogemos esta nota con verdadera satisfacción.

—Se notó ayer en la oficina correspondiente que era el último día lúbil para la inclusión de electores, porque había bastante movimiento.

En honor a cuantos funcionarios intervienen en este asunto, hemos de decir que siempre, en todo momento, han dado las mayores facilidades a los ciudadanos que han recabado este derecho, o a las organizaciones políticas que lo han hecho en su nombre, ilustrándonos sobre el particular con una actividad e imparcialidad verdaderamente ejemplar.

Los citados empleados municipales pueden decir que han sabido cumplir fielmente con su deber.

—Hemos visto lo bien que ha quedado la oficina de arbitrios en el nuevo local que ocupa, en la planta baja del Palacio municipal. Buena luz, lugar amplio y bien ventilado, que está admirablemente.

El local que este Negociado ocupaba sirve ahora para los guardias de Seguridad, quienes también están satisfechos de la oficina que tienen, por lo que todos se hallan contentos y arreglados por ahora.

P. CABRALES

Profesor de Educación Física. DENTISTA. — Rayos X. Mártires, número 1. — Torrelavega.

EL PASO A NIVEL DEL NORTE

Continúa imparable la Compañía del ferrocarril del Norte después de su gran determinación cerrando el paso a nivel de la estación del Norte, de esta ciudad, y anulando, contra todo derecho, una servidumbre de carretera general, que suponemos no habrá ley que se lo autorice a ningún ciudadano ni a ninguna Empresa, por fuerte y poderosa que ésta sea.

Lo peor de todo no son solamente los daños tan enormes que ha causado al público en general con ese cierre (arbitrario, a nuestro juicio) y a muchos propietarios e industriales, en particular, sino que se está formando una atmósfera tal a propósito de lo que se considera una injusticia, que cuando menos se piense quizá tengan algunos que decir: «¡Fue un error enfrentarse con un pueblo, mortificarle y perjudicarlo! ¡Cuánto nos pesa!»

Pues bien; no se dirá que han faltado advertencias leales y consejos sanos. Nosotros, al menos, bien alto y claro lo venimos consignando un día y otro día, y es más, lo seguiremos diciendo, para que nadie se llame a engaño.

En las campañas justas no hay que cesar, pase lo que pase, y esta es una de ellas.

HOY, SABADO, UNA GRAN CONFERENCIA EN LA BIBLIOTECA POPULAR

A la hora en que redactamos estas líneas se encuentran los salones de la Biblioteca Popular abarrotados de público selecto. Dentro de breves instantes dará comienzo la conferencia que pronunciará don José María Grinda y López-Dóriga. Oportunamente nos ocuparemos de su reseña.

No queremos dejar escapar el anuncio de la conferencia que hoy, sábado, dará en esos mismos salones el culto

catadrático de la Universidad de Santiago de Compostela, notable escritor historiógrafo y pensionado recientemente en París por el Gobierno español, don Ciríaco Pérez-Bustamante, casi nuestro vecino, en épocas de vacaciones de sus actividades intelectuales, el señor Pérez-Bustamante ha hecho el honor a la Popular de atender su invitación para, desde su prestigiosa tribuna, dar al público torrelaveguense una conferencia sobre un tema de inusitado interés.

La prisa por atender sus estudios, para lo que deberá ausentarse de su residencia en Virgen de la Peña, hace que el señor Pérez-Bustamante haya propuesto la fecha de hoy para decir su conferencia. Y la hora en que la Popular nos anuncia que ha de ser, es la de las ocho menos cuarto.

El tema que el señor Pérez-Bustamante ha elegido se intitula «De la serenidad en el clasicismo a la inquietud en la ilustración. Notas en torno a los siglos XVII y XVIII».

La gran capacidad intelectual del conferenciante y el lugar preeminente que ocupa entre el profesorado universitario español, nos hacen prever que la conferencia de hoy en la Biblioteca es un acto que encierra gran trascendencia. Y que torrelavega se debe felicitar y aprovechar la circunstancia que le depara el celo de la Popular y la atención del señor Pérez-Bustamante.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO TORRELAVEGA

NOTAS TRISTES

Ayer tarde tuvo lugar en Puente San Miguel el entierro de la bondadosa señora doña Angela Martínez Castillo.

Asistió numeroso público, no sólo de aquellos lugares, sino también de esta ciudad, donde sus hijos cuentan con muchas simpatías y amistades.

Reiteramos al afilgado esposo, don Valeriano Martínez Sierra; hijos y demás familia, el testimonio de nuestra sentida condolencia.

—En la iglesia de Sierrapando se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el alma de don Cándido Rodríguez Santamaría, jefe jubilado de la Compañía del ferrocarril del Norte, que gozaba de la estimación de cuantos le trataron.

Repetimos nuestro sentido pésame a todos sus hijos (entre los que se halla el joven caricaturista Cándido Rodríguez Fernández Diestro, que el último verano honró con sus trabajos estas columnas), hermanos y demás deudos.

—Don Julio Setién y doña Joaquina Martínez, de esta ciudad, pasan por el amargo trance de haber visto morir, a los seis meses de edad, a su hija Raquel.

Reciba el desconsolado matrimonio nuestro sentido pésame.

DESDE MERCADAL

Las vecinas del pueblo de Mercadal nos remiten el siguiente escrito: «Señor conresponsal de EL CANTABRICO en Torrelavega.

Le rogamos se sirva poner estas líneas en EL CANTABRICO. «Qué es lo que pasa en el pueblo de Mercadal? ¿Es que no hay Junta vecinal o es que no quieren o no saben dirigir a un pueblo, hasta el punto de que las mujeres se ven en la necesidad de abandonar las casas para ir a arreglar los caminos vecinales? No podemos transitar por dichos caminos ni para ir a lavar la ropa. Esto es vergonzoso, porque nunca se ha dado tal caso en Mercadal.

Parece mentira que en el siglo en que estamos ocurran estas cosas. En este pueblo las cosas van para atrás, en lugar de ir por su camino. ¿Es que nos han dado el voto a las mujeres para hacernos ir a trabajar en los caminos vecinales?

Y sin molestarle más, nos despedimos de usted atentas y ss. ss., Por las vecinas, A. S.»

CONVOCATORIA

«Se recuerda a todos los socios de esta Juventud Católica y a los señores de los centros que integran este Comité comarcal, que mañana, domingo, se celebrará en la capilla de los SS. CC. (RR. PP.) el retiro organizado, con el horario de otras veces. A. Arbeiza.»

DE SOCIEDAD

De Saizmanca ha llegado nuestro particular amigo el joven y culto abogado don Manuel Urbina Carrera.

—En el pueblo de Ganzo ha dado a luz una niña doña Marcelina Ruiz Rubio, esposa de don José Coonde.

—Han regresado de Sevilla, donde pasaron unos días, el distinguido abogado don Vicente Blanco y los hombres de negocios don Angel Diaz, don Tomás Berrazueta y don Agustín García, todos queridos amigos nuestros.

—En Tanos ha dado a luz una niña doña Fe Santamaría Gómez, esposa de don Paulino Ríos Blanco.

—En Viénoles, un niño doña Angeles Zunzunegui Quijano, esposa de don Manuel Gómez Gutiérrez.

Paco CAYON

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

estomago intestinos ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Laredo.

ANALISIS DE LECHEES El activo inspector farmacéutico municipal don Macrino Arribas, terne en su campaña emprendida para mejorar las condiciones sanitarias y alimenticias de las leches que se expenden al público, nos remite nota del resultado del análisis de las muestras de dicho artículo recogidas hace dos días, que es el siguiente:

La muestra de Manuel Muñoz, mala. Las de Modesto Castillo, Amalla Fuentes, Manuel Gutiérrez y Mercedes Valle, regulares. Y las de Manuel Urquiza, Rafael Gaviola, Bautista Fernández, Julio Remolina, Antonio Dehesa, Pedro Arana y María Fernández, buenas.

SIN PESCA AYER Y HOY

En vano el derroche de energías, voluntad y valor de estos dos Cabildos pescadores, haciéndose a la mar con tiempos muy duros en busca del chicharro, que desde hace dos o tres días viene negándose. Si la crudeza del temporal no amaina algo, la escasez de pesca continuará, y esta paralización donde, como aquí, no se vive más que del mar, afectará a todos en general. Por eso no sentimos más que un solo desseo: que abonance algo el tiempo.

Villacarriedo.

MATRIMONIOS

Días pasados se celebró en la catedral de Santander el matrimonio de doña Severiana Pérez del Camino y Saro con don Francisco García Rapado, siendo apadrinados por don José María Ortiz Obregón, alcalde del Ayuntamiento de Saro, y doña Felicitas Pérez del Camino y Sainz de Miera.

El acto fue bendecido por el señor cura párroco de Villacarriedo, don Nicasio Ruiz Montero.

Después de la ceremonia pasaron los invitados a un restaurant de la ciudad, donde les fué servido un opiparo banquete.

Recordamos entre los asistentes a don Narciso Pérez del Camino, don Angel Pérez Saro, don Arsenio García Sainz, don Antonio García Rapado, don Gregorio García Rapado, don Gustavo García Rapado, don Domingo Gómez, el alcalde de Castañeda, don Bernardino Gómez; don José Pérez Sierra, director del Banco de Sarón, don Casimiro García; don Higinio Gómez, don Francisco Mora, don Ildefonso Diego, el veterinario de Santa María de Cayón, don Higinio Gómez; don José Luis Pila, don Angel Saro, don Salvador Gómez del Castillo, don Manuel Pérez, don Luis Saro, don Vicente Pila, don José Auñón y don Arsenio Sainz de Miera.

El bello sexo estaba representado por las señoras doña Zacarias Pérez del Camino, doña Valeriana García de Gómez, doña María García de Auñón, doña Presentación Rapado, doña Aurora Guzmán y su esposo señor Cardela, y el que estas líneas escribe y otras muchas personas que sentimos no recordar.

En el rápido del Norte marcharon los nuevos esposos a Madrid y Sevilla.

Una eterna luna de miel les deseamos.

NOTABLE MEJORIA

Sigue mejorando notablemente nuestro buen amigo el farmacéutico de Villacarriedo don Luis Diego García de Quintana, al que deseamos un pronto y total restablecimiento.

ALUMBRAMIENTO

Dió a luz una robusta niña, en el pueblo de Llerana, doña Jacinta Pérez Trueba, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Fernández Gutiérrez.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud. Enhorabuena.

MUERTE REPENTINA

En el pueblo de Bárcena, en el sitio de Preadjer, donde vivía con su esposa e hijos, falleció repentinamente el labrador José Garandal.

Era el finado persona joven, de carácter jovial y de intachable honradez, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido en los pueblos de estos contornos, dejando a su esposa, Teresa Pérez Acebo, y sus pequeños hijos en el mayor desconsuelo.

A su respetable familia, nuestro más sentido pésame.

Eloy CRESPO

Reinosa.

DEL AYUNTAMIENTO

En el día de ayer celebró sesión la Corporación municipal, con la asistencia de los concejales señores Alonso Pérez, González Rodríguez, Del Real San Miguel, Salas de la Parte, López Lantarón, Salas del Barrio, Díez Rabago, Revuelta Muñoz y Espurz Navarro, presididos por el señor alcalde, don Fidel de los Ríos, adoptando los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior. Se dió cuenta de la distribución de fondos correspondientes al mes, siendo aprobada. Igualmente se aprobó la cuenta de caudales correspondiente al segundo y tercer trimestres. Asimismo se aprobaron varias facturas y transferencias de crédito en el presupuesto municipal ordinario y extraordinario. Pasó a informe de la Comisión de Instrucción el oficio que remite el Consejo local de Primera Enseñanza sobre traslado de la escuela unitaria número 2 del paseo de Casimiro Sainz. Se acordó, en vista de no haberse interpuesto reclamación alguna contra el anuncio sobre gestión afianzada de las bebidas espirituosas, proceder al anuncio del concurso en la «Gaceta de Madrid» y demás periódicos oficiales. Pasó a la Comisión de Personal la propuesta del director de la Banda de música. Por el señor Alonso Pérez se dió cuenta de las gestiones realizadas en Madrid a favor de Cartagena, El Ferrol y San Fernando por los despedidos de obreros en citadas factorías, manifestando que hay buenas impresiones sobre el particular.

Se procedió a la amortización de seis obligaciones de agua, que dió el resultado siguiente: números 357, 108, 130, 87, 279 y 711. Pasa a la Comisión de Fomento, para su informe, la propuesta sobre arreglo de la acera que une el pasadizo de la Casa Consistorial con la calle de Pablo Iglesias.

Se levantó la sesión a las nueve menos cuarto de la noche, y a continuación se celebró la extraordinaria sobre aprobación de presupuestos ordinarios para el próximo ejercicio, dándose lectura por el señor interventor de todas las relaciones, partida por partida, siendo aprobadas y haciéndose las variaciones siguientes:

En el capítulo tercero, artículo segundo, partida segunda, se suprime, a propuesta del señor Salas del Barrio, la subvención a los bomberos de 500 pesetas. En el capítulo sexto, artículo primero, se aumenta una plaza de meritório con la asignación de 1.825 pesetas. Quedó pendiente de discusión la propuesta formulada por el señor Revuelta de que se suprima la plaza de oficial de Intervención. En el capítulo séptimo se aumenta la asignación para un barrendero, consistente en 2.190 pesetas. En el capítulo séptimo, artículo noveno, se suprime la partida por estar incluida en el sueldo de veedor de carnes y se aumenta en el capítulo décimo, subvenciones diversas, para material escolar 850 pesetas. En el capítulo noveno se suprimen atenciones para la oficina de Colocación Obrera por valor de 350 pesetas.

Se levantó la sesión, para proceder el día siguiente a la suma total de partidas y discutir la propuesta sobre supresión de la plaza de oficial de Intervención.

NOTICIAS

De Burgos regresó nuestro buen amigo don Antonio Ruiz acompañando a su sobriñita Irene García.

—Para pasar las vacaciones de Pascuas ha llegado la bella señorita Conchita Salicio, enfermera de la Casa de Salud Valdecilla.

—Han regresado de Vitoria y Burgos don Luis Obregozo Unda, su señora e hijos.

—Saló para Madrid el distinguido pintor don Rafael García del Diestro, que ha pasado unos días en Reinosa.

—Regresó de Madrid la gentil señorita Carmina García.

—Han regresado para pasar las vacaciones de Navidad varios estudiantes, y entre ellos la bella señorita Lolita Pérez San, de Santander, y don José García Vances y don Manuel Muñoz, de Madrid, y Pedro Gutiérrez Castañeda, de Villacarriedo.

—Para la capital de la República salió el capitán de Artillería don Luis Pérez Herce, con su bella señora.

—De Madrid llegó el señor Peral, acompañado de varios amigos, para practicar los deportes de nieve en las

Reinosa.

montañas campurrianas. También de Santander y Bilbao llegan con frecuencia entusiastas del «ski», a todos los cuales está muy agradecida la Sociedad Tres Mares y, en nombre de ella, los señores Villegas y Torres, entusiastas del deporte.

—Han llegado: de Villacarriedo, el estudiante don César Ruiz Ogarrio, y de Valladolid, la bella señorita María Luisa Gutiérrez Castañeda.

—Regresó de Madrid el joven abogado don Daniel Alvarez.

—Para Madrid salió la bella señorita Mercedes Buitrón y Queipo de Llano, enfermera del Centro de Higiene de esta ciudad.

UN ELOGIO Y UNA PETICION

Tenemos que elogiar la rapidez con que los obreros municipales han procedido a quitar la nieve de las calles y después a limpiar éstas por medio del riego. Y de paso, rogamos al alcalde que se fije en lo conveniente, o mejor dicho, necesario, que es arreglar las baldosas de las aceras, sobre todo a la entrada de la estación, ya que hay baldosas que están despegadas del suelo y proporcionan desagradables duchas de barro cuando se pisa sobre ellas.

UNA CONFERENCIA

En los locales de Acción Popular ha dado una conferencia don José Luis de la Peña acerca del tema «Deberes y derechos de los ciudadanos en relación con los Ayuntamientos».

La sala, que estaba llena de público, aplaudió al distinguido conferenciante.

FUTBOL

Después de la temporada que llevamos sin presenciar partidos de futbol, el próximo domingo, 22 del actual, se les presenta a los aficionados un partido interesante correspondiente al campeonato regional de primera categoría de Cantabria entre el C. D. Torrelavega y el equipo local.

Dada la marcha del campeonato, el Torrelavega vendrá dispuesto a llevarse los dos puntos necesarios para empatar con el Santoña y el Barreda para el título de campeón y subcampeón, siempre que los de casa se dejen ganar, pues también les son necesarios dichos puntos para no quedar colistas, con peligro de descender de categoría.

Así que si el tiempo no nos molesta, podremos presenciar un interesante partido, el cual no debe perder ningún aficionado.

NUEVO PERIODICO

El día 21 aparecerá el primer número de «El Defensor de Campoo», semanario regional que dirige el joven escritor y particular amigo nuestro don Vicente Ramos.

PELAEZ

Puente Viego.

Se encuentra enferma, aunque, por fortuna, no de gravedad, la maestra de este pueblo, doña Isabel Gómez de Pérez. Con este motivo ha llegado a esta su hijo don Manuel, joven estudiante.

—Días pasados fué operada en un Sanatorio de la capital de la provincia doña Cecilia Peña de Riancho, esposa de nuestro buen amigo don Alfredo.

—Ha regresado de Madrid, donde pasó unos días, nuestro querido amigo don Justo L. Torralba.

—De Francia, nuestro buen amigo don Daniel González.

—Para acompañar a sus padres a Madrid, en donde pasarán el invierno, ha llegado nuestro distinguido amigo, el diputado por este provincia, don Santiago Fuentes Pila.

—Han regresado de Madrid nuestro querido amigo don Luis Cavia y nuestro respetable amigo don Juan Gómez Cuevas y su hijo Manolo.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Fricassé de ternera a la Castellana.

Guarnizo.

FOR LAS CLASES MENOS-TEROSAS

Como en años anteriores, en la última sesión de la Junta vecinal de este pueblo se acordó un reparto de bonos para comestibles, con destino a los vecinos necesitados, al objeto de que puedan calentar un poco sus estómagos en las próximas Navidades.

Para llevarlo a cabo con la mayor exactitud, se cita por la presente a todos los interesados para que se personen el domingo, día 22, en el domicilio de la Junta, a las dos y media de la tarde, para recoger los vales correspondientes.

«EL CANTABRICO», EN LLANES

La Guardia civil del puesto de Pendueles ha instruido un atestado por hurto de un reloj, realizado por el residente en aquel pueblo, Antonio Travesía González, que manifestó tener quince años, y haber nacido en el Hospicio de Oviedo.

Se realizan diligencias sumariales para averiguar la edad de dicho joven y saber si compete la represión al Tribunal tutelar de Menores de Oviedo o al Juzgado municipal de Llanes.

En su domicilio de Madrid ha fallecido la respetable señora doña Aurelia Alvarez, digna esposa de don Sacramento Prieto, persona muy conocida y estimada en esta localidad, en donde ha residido bastantes años.

Reciban todos sus familiares sentido pésame.

El domingo último, y como consecuencia de un descuido, ha ocurrido un accidente fortuito que causó la muerte de un joven.

Una camioneta, propiedad de don Onofre Sánchez Pérez, vecino de La Huera de Meré, venía en dirección a Llanes cargada de madera, y en lo alto de ella iba Manuel Fuentes Anieva, de diecinueve años, vecino de un pueblo de este Concejo.

Al tomar la curva que hay en el barrio de La Arquera, sin duda a causa de algún brusco movimiento, el desdichado Manuel Fuentes fué lanzado violentamente, sufriendo la fractura de la base del cráneo.

Recogido inmediatamente por sus compañeros, le condujeron al Hospital municipal de Llanes, en donde se le practicó la primera cura.

Después fué trasladado a su domicilio de Vibaño, en donde falleció al día siguiente, sin que los auxilios de la ciencia pudieran salvar su vida.

Como consecuencia del acuerdo tomado por el partido político conocido por la Ceda, ha dimitido el alcalde-presidente del Ayuntamiento de Llanes y los demás concejales pertenecientes a dicha agrupación.

En cuanto se le comunicó el acuerdo de su partido envió la renuncia e hizo entrega del cargo al primer teniente de alcalde, que es liberal-demócrata, pues los ediles de este último partido parece ser que tienen orden, hasta ahora, de permanecer en sus puestos. C. S.

ESTREÑIMIENTO

tómese al cenar UN GRAIN DE VALS

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Izquierda Republicana.

LISTA DE SUSCRIPCION A FAVOR DE LA FAMILIA DE DON LUIS BELLO

Suma anterior, 453 pesetas. Lauro Ibáñez, 5 pesetas; señor Gil (maestro nacional), 2; Basilio Rumorro, 3; Elena Ondarza, 1; Teresa Vélasco, 1; Calixto Rubio, 0'50; uno de la Ceda, 5; José Cordero (catedrático), 5.

Suma total, 475'50 pesetas.

Acción Popular.

En el correo de hoy, sábado, llegará, procedente de Madrid, nuestro jefe provincial, don Pablo de Ceballos y Botín.

A las siete y media de la tarde, en el Ateneo de Santander, pronunciará el señor Ceballos una conferencia sobre el tema «Socialismo, liberalismo y catolicismo».

Mañana, domingo, 22, presidirá la reunión del Comité provincial del partido, que se celebrará a las cinco de la tarde, en el domicilio social.

A las siete del mismo día pronunciará una conferencia en dichos locales del partido y en honor de la Sección femenina, sobre el tema «Mis primeras palabras», en las que marcará las normas que han de seguirse en la intensa propaganda electoral que piensa llevarse a cabo por toda la provincia, con motivo de las próximas elecciones.

A este acto quedan invitados todos los socios y familiares.

SECCION DE SEÑORAS

La Sección de señoras de Acción Popular invita a todas las asociadas y simpatizantes a la interesantísima conferencia que dará el jefe provincial, señor Ceballos Botín, y que se titulará «Las primeras palabras», mañana, domingo (D. M.), a las siete de la tarde, en el local del partido.—La secretaria,

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

Ya faltan pocas horas. Mañana faltarán menos. ¡Palabra!

Se conoce la alineación del Osasuna: Zarranandia; Illundain y Arana; Arana, Cuqui y Urdiroz II; Insausti, Julio, Vergara, Bienzobas y Catachús. Sería espantoso un choque entre el extremo izquierdo osasunista y el delantero centro del Racing.

Fijaos: «Catachús-Chas». Parece una explosión.

Ha legado a Santander Nicolás Benito. Y desea pelear con el campeón de Cantabria, semipesado, Cantolla. Pero hombre, ¡qué ganas de que le peguen!

No se sabe nada de la alineación racinguista. Pero acaso mañana se sepa todo. Conviene hacer pruebas. Interesan los puntos.

Tiene razón el Padre Gafo, entregado estos días, junto al amor de la Cayetana, a profundas meditaciones: «Y es que no hay derecho. Haga usted juego exquisito, científico, profundo, fino, para que luego vengan once locos de Cantabria dándonos todas...»

Segunda meditación: «Los pobres, pero sufridos, magos siguen consternados. No aciertan a comprender cómo esos groserotes del Racing han podido turbar la paradisíaca tranquilidad en que se mecían. Si aquí—añade el Padre—, en vez de un presbítero, hubiese un cursi, diría algo de la cruel fatalidad del destino.»

Tercera meditación: «Vini, vídi, juegui, no convenci y partí. Que traducción del camelandi al castellano viene a decir que Giudicelli se ha marchado con la boina a otra parte.»

Esta noche, en autocar, vendrá el Osasuna. Con el Osasuna viene su presidente, don Ambrosio Izu. Los «rojillos» le han ofrecido la victoria del Sardinero.

Bueno, vosotros ganaréis. Pero que se repite el robo del tesoro es más fijo que en Santander llueve durante el invierno.

Ese Athlétic que está en la cola es el de Madrid. ¿Cómo es eso, Joaquín Soriano?

Título de una noticia: «Dónde y cómo se entrena Joe Louis.» Ya lo sabemos: ¡En el rostro de Paulino!

El de Monforte se ha echado novia. Se decidió anoche. En el Colisevm. ¡La hija de Juan Simón!

Los once locos del Racing están dispuestos a seguir siendo mañana. ¡Mucho ojo, osasunistas!

¿Sabéis cómo se llama en Madrid al «match» Barcelona-Madrid? Pues... un combate entre dos «ancianos».

Esto se pone malo. Joaquín Soriano afirma que ganará el Racing.

Y que la clasificación quedará: Barcelona, Racing, Athlétic y Madrid... Por nosotros no ha de quedar.

Bueno, «hinchas», a no hacer de menos a los madrileños. Hay que animar al Racing. Hay que

ser anticuánimes. Como los de la secta.

Primero, el Racing; luego, «naide»... Los «hinchas» de Santander sólo animan al Racing cuando gana.

El papel de «hinchas» es para todo lo contrario.

¿Entendido?

Si hay triunfo racinguista, Oscar Cárcaba se soltará el pelo.

Nos lo ha prometido.

Un amigo nuestro nos remite 1.100 pesetas por si se gana mañana.

A 100 pesetas por cabeza. Ya lo sabéis, racinguistas; después del triunfo, en EL CANTABRICO.

SOLLERUIS

TIRO NACIONAL

Concurso de Navidad.

Mañana, domingo, tendrá lugar el concurso de tiro, llamado de Navidad, entre los socios de esta Representación.

Se efectuarán dos pruebas; una, en la que tomarán parte solamente tiradores noveles, o sea tiradores que no hayan concursado en pruebas nacionales, y la otra prueba, con tiradores que los efectuaron en concursos nacionales e internacionales.

La prueba para los noveles consistirá en diez disparos, con carabina, sobre un mismo blanco. Podrán tirar dos balas de prueba o ensayo.

Para este grupo de tiradores hay doce premios, consistentes en botellas de licores y turrón.

La prueba para los considerados tiradores, consistirá en dos competiciones de cinco disparos; una, a carabina, y otra, con pistola. Podrán disparar dos balas, en concepto de ensayo, por cada arma. La clasificación será a la suma de puntos de las dos competiciones.

Ambas pruebas comenzarán a las nueve de la mañana, y el turno de sorteo entre los que se hallen presentes a la hora de comenzar, quedando cerrada la inscripción a las diez de la mañana.

En un todo regirán para estas pruebas las condiciones de los concursos nacionales.

En estas tiradas pueden inscribirse todos los socios de esta Representación, y como tales sus alumnos, a los que les será de utilidad estas prácticas, ya que en breve algunos de ellos irán a filas y serán examinados en esta parte de instrucción.

FEDERACION CANTABRA

Partidos para mañana, domingo

CAMPEONATO DE LIGA

En el Sardinero: A las tres.—Racing Club-C. A. Osasuna; árbitro, a designar por el Comité Central; jueces de línea, señores Salaverri (A.) y Alonso.

PRIMERA CATEGORIA REGIONAL

En Laredo: A las tres.—Deportivo Laredo-U. J. Cantabria; árbitro, señor Bustamante.

En Reinos: A las tres.—Deportivo Naval-Deportivo Torrelavega; árbitro, señor Real.

SEGUNDA CATEGORIA

En Vargas: A las tres.—Ayrón Club-Tolosa Sport; árbitro, señor Salaverri (F.).

En Astillero: A las tres.—Unión Club-Deportivo Venecia; árbitro, señor Polidura.

En Bezana: A las tres.—Bezana F. C.-Minerva Sport; árbitro, señor Gómez (R.).

TERCERA CATEGORIA

En Bella Vista: A las once.—C. D. Cueto-Royal; árbitro, señor Mateo.

En los Arenales: A las nueve y media.—Calleletera F. C.-D. Cantabria; árbitro, señor Cordero.

A las once y media.—Rayo Sport-Cuatro Caminos F. C.; árbitro, señor Gallego.

En Cartes: A las tres.—U. C., de Cartes-Comillas F. C.; árbitro, señor Gavito.

En Ganzo: A las tres.—Ganzo Sport-C. D. Elerrapando; árbitro, señor Sanz.

En La Penilla: A las tres.—U. D. La Penilla-Villacueva F. C.; árbitro, señor Poncela.

En Barreda: A las tres.—Estrella Sport-Arenas, de Dualez; árbitro, señor Rubín.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Paella a la Valenciana.

ATLETISMO

Una nota del C. Náutico "San Martín".

El Club Náutico San Martín se complace en anunciar que el pleito que tenía pendiente con la Federación Atlética Montañesa ha quedado zanjado amistosamente, previas las explicaciones oportunas por ambas partes, y como consecuencia, le serán entregados los trofeos ganados por sus equipos atléticos en los VII Campeonatos de la Montaña.

Al hacer pública esta nota, queremos manifestar nuestro reconocimiento a la Comisión liquidadora nombrada por la F. A. M., que, presidida por el doctor Bolívar, tan acertadamente ha dirigido las gestiones.—La Directiva.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

EL D. SAN ROQUE, A CAMARGO. Mañana se desplazará a Camargo el Deportivo San Roque, para jugar un partido amistoso. Los que deseen acompañarle, al domicilio social.

EL RAYO SPORT ruega a Dede, Noé, Tonico, Senén, Megolla, Solórzano, Filín, Teto, Sergio, Ricardo, Dou y Vicente, estén mañana, a las once, en los Arenales, para jugar campeonato contra el Cuatro Caminos.

EL DEPORTIVO SABADELL ruega

a Tapia, Benito, Barquín, Raimundo, Miguel, Paco, Maxi, José, Cuadra, Fernández y Fermín, que estén a las diez en Numanzia, para trasladarse a los Arenales a jugar amistoso con el Errante.

EL ROYAL ruega a sus jugadores que se encuentren hoy, a las nueve, en el domicilio social, Viñas, 9, para comunicar noticias sobre el partido de mañana con el D. Cueto.

EL CUATRO CAMINOS ruega a Prieto, Junquera, Laverde, X. X., Palazuelos, García, Manrique, Mediavilla, Izara, Casado, Chenchó, Villa, Aladino y Toca, que se encuentren mañana, domingo, a las diez y media, en el Disco, para jugar campeonato con el Rayo.

EL CLUB DEPORTIVO EUROPA venció al Excelsus por 6-4, y reta para mañana, domingo, a las once, al Radical, alineándose: Currinchi; Ambrosio y Pinedo; José, Paco y Manolín; Mantecón, Castillo, Santos, Gelucho y Moisés.

Chas y Vergara, los dos vértices del Racing y el Osasuna, acaparan estos días la atención de los aficionados, ya que ambos están conceptuados como grandes valores del fútbol nacional, hallándose el «centre forward» cántabro bien dispuesto a consolidar mañana en el Sardinero el prestigio tan señalado que obtuvo en Madrid.

Racing-Osasuna, mañana, a las tres. Aquí tenemos el sensacional «match» al que los racinguistas van con el espíritu combativo y la moral tan elevada que supone el haber vencido en Chamartín de la Rosa al más serio rival de la península.

Animación que desborda, esta es la divisa de la acción montañesa por el emocionante encuentro, la cual está respondiendo brillantemente en busca del codiciado «boleto», que dará opción, al mismo tiempo, a recibir dignamente en el escenario de la lucha a sus representados.

Hoy, durante el día, seguirá la venta de localidades en Secretaría, y de silete a nueve, en el Bar Piquito. Señoras y niños, dos pesetas.

FEDERACION OBRERA MONTANESA

REUNION DEL PLENO DE DELEGADOS.—Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se reunirá en el salón de actos de la Casa del Pueblo el pleno de delegados de todas las secciones pertenecientes a esta Federación, para cuya reunión se enviaron oportunamente a todas las secciones la convocatoria.

Se ruega a todos los delegados la más puntual asistencia.

FONATANEROS Y VIDRIEROS

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que mañana, domingo, y el martes, podrán pasar a hacer efectivas las cuotas, en la Secretaría de esta Sección, en la Casa del Pueblo, como de costumbre.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las siete de la noche, para tratar cuestiones de sumo interés para socios y no socios que pertenecen al Sindicato.

Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros camilleros, pertenecientes a la Casa de Salud Valdecilla, y delegados de cobro, el mismo día, a las seis y media, en la Secretaría.—El secretario.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINAS Y TECNICOS DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que, habiéndose recibido nuestro órgano de Prensa, «Control», está a disposición de cuantos deseen pasar a recogerle a esta Secretaría, en Rubio, 4, primero izquierda, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

CENTRO OBRERO DE LA CON-FEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO.—EN FAVOR DE LOS PRESOS Y FAMILIAS

Hoy, sábado, a las ocho y media, con la cooperación del Cuadro Artístico del Ateneo Popular de Monte, que de una forma desinteresada se ha ofrecido al Comité Pro Presos de la Federación Local de Sindicatos, ha organizado una velada teatral, poniéndose en escena la magnífica obra, de Pinillos, «El caudal de los hijos».

Entre el elemento trabajador reina gran entusiasmo por acudir a esta velada, en la que, además de solazarse, se les da ocasión de prestar solidaridad a los compañeros caídos y sus familiares.

SOCIEDAD DE LIMPIABOTAS

Esta Directiva, consciente de su espíritu societario, pone en conocimiento de todos sus asociados se pasen por la Secretaría de la misma, Casa del Pueblo, Magallanes 6, primero, los lunes y viernes, de ocho y media a nueve. Por la organización, La Directiva.

MAÑANA, EN EL SARDINERO

Gran animación para el Racing Osasuna.

Varios años hace que el equipo del Osasuna, de Pamplona, no actúa en los Campos de Sport; pero he aquí que la ocasión no puede ser más interesante por verle jugar, basándonos para ello en el cuadro que han conseguido reunir para que su estelara en la primera Liga se mantenga firme, resaltando enormemente del club navarro su potente y «goledora» vanguardia, que tantos éxitos se ha apuntado en el campeonato de la Liga.

Chas y Vergara, los dos vértices del Racing y el Osasuna, acaparan estos días la atención de los aficionados, ya que ambos están conceptuados como grandes valores del fútbol nacional, hallándose el «centre forward» cántabro bien dispuesto a consolidar mañana en el Sardinero el prestigio tan señalado que obtuvo en Madrid.

Racing-Osasuna, mañana, a las tres. Aquí tenemos el sensacional «match» al que los racinguistas van con el espíritu combativo y la moral tan elevada que supone el haber vencido en Chamartín de la Rosa al más serio rival de la península.

Animación que desborda, esta es la divisa de la acción montañesa por el emocionante encuentro, la cual está respondiendo brillantemente en busca del codiciado «boleto», que dará opción, al mismo tiempo, a recibir dignamente en el escenario de la lucha a sus representados.

Hoy, durante el día, seguirá la venta de localidades en Secretaría, y de silete a nueve, en el Bar Piquito. Señoras y niños, dos pesetas.

FEDERACION OBRERA MONTANESA

REUNION DEL PLENO DE DELEGADOS.—Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se reunirá en el salón de actos de la Casa del Pueblo el pleno de delegados de todas las secciones pertenecientes a esta Federación, para cuya reunión se enviaron oportunamente a todas las secciones la convocatoria.

Se ruega a todos los delegados la más puntual asistencia.

FONATANEROS Y VIDRIEROS

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que mañana, domingo, y el martes, podrán pasar a hacer efectivas las cuotas, en la Secretaría de esta Sección, en la Casa del Pueblo, como de costumbre.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las siete de la noche, para tratar cuestiones de sumo interés para socios y no socios que pertenecen al Sindicato.

Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros camilleros, pertenecientes a la Casa de Salud Valdecilla, y delegados de cobro, el mismo día, a las seis y media, en la Secretaría.—El secretario.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINAS Y TECNICOS DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que, habiéndose recibido nuestro órgano de Prensa, «Control», está a disposición de cuantos deseen pasar a recogerle a esta Secretaría, en Rubio, 4, primero izquierda, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

CENTRO OBRERO DE LA CON-FEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO.—EN FAVOR DE LOS PRESOS Y FAMILIAS

Hoy, sábado, a las ocho y media, con la cooperación del Cuadro Artístico del Ateneo Popular de Monte, que de una forma desinteresada se ha ofrecido al Comité Pro Presos de la Federación Local de Sindicatos, ha organizado una velada teatral, poniéndose en escena la magnífica obra, de Pinillos, «El caudal de los hijos».

Entre el elemento trabajador reina gran entusiasmo por acudir a esta velada, en la que, además de solazarse, se les da ocasión de prestar solidaridad a los compañeros caídos y sus familiares.

SOCIEDAD DE LIMPIABOTAS

Esta Directiva, consciente de su espíritu societario, pone en conocimiento de todos sus asociados se pasen por la Secretaría de la misma, Casa del Pueblo, Magallanes 6, primero, los lunes y viernes, de ocho y media a nueve. Por la organización, La Directiva.

BOLSAS

DE MADRID		Día 19	Día 20
Interior F.	80 25	80 50	
— E.	80 25	80 50	
— D.	80 25	80 50	
— C.	80 25	80 50	
— B.	80 25	80 50	
— A.	80 25	80 50	
G y H.	77 75	78 00	
Amortizable 1928 5 por 100.	84 50	84 50	
— 4 por 100.	100 40	100 40	
— 4,50 por 100	101 25	101 25	
— 1926 5 por 100 libre	102 50	102 50	
— 1927 (con impuesto)	99 00	99 10	
— (sin impuesto)	103 00	102 90	
— 1929.	102 50	102 50	
Deuda Ferrovial 4 1/2 %	100 50	100 75	
— 5 por 100	102 30	102 40	
Hidrográfica del Ebro 6 %	000 00	000 00	
— 5 %	00 00	00 00	

DE BILBAO		Día 20
ACCIONES		
Banco de Bilbao		1.245
Banco de Vizcaya (A)		>
Id. (B)		>
Banco de España		>
F.-C. Santander-Bilbao		>
F.-C. de La Robla		>
F.-C. Vascongados		>
Electra de Viesgo		>
Hidroeléctrica Española		194 50
Hidroeléctrica Ibérica		785
Minas del Río (P)		>
Papelera Española		188
Marítima Unión		>
Compañía Basconca		>
Naviera Sota y Aznar		400
Altos Hornos de Vizcaya		>
Siderúrgica Mediterráneo		>
Petróleos		>
Telefónicas (P)		>
Unión Esp. de Explosivos		570
Unión Resinera Española		>
OBLIGACIONES		
F.-C. Santander-Bilbao 4 1/2 %		>
Electra de Viesgo, 5 1/2 % 1955		92 50
Electra de Viesgo, 6 %		>
Hidroeléctrica Ibérica, 5 %		101
Id. 5 1/2 % 1919		>
Id. 5 %		>
Altos Hornos Vizcaya, 5 1/2 % libre		>
Id. 6 %		>
Bonos Duero, 6 1/2 %		>
Telefónicas, 5 1/2 % por 100		>
Compañía Basconca, 5 por 100		>

DE BARCELONA		Día 19	Día 20
Interior (partida)	80 15	80 50	
Amortizable 1926 (partida)	102 75	100 00	
— 1927 (con impuesto)	98 75	99 15	
— (sin impuesto)	103 00	103 20	
— 1929	103 25	100 00	

ACCIONES		Día 19	Día 20
Norte	35 10	35 80	
Alicante	31 85	31 70	
Andaluzes	0 00	0 00	
Explosivos	118 25	117 75	
Chades	458 10	452 00	
Petróleos	5 80	0 00	
Telefónicas (preferentes)	113 00	112 00	
Cros, S. A.	177 00	177 00	

OBLIGACIONES		Día 19	Día 20
Norte, primera	53 00	51 50	
— 6 por 100	91 50	91 00	
Asturias, primera	49 00	48 50	
Valencianas Norte, 5 1/2 %	86 75	85 50	
Villalbas	55 00	54 50	
Almansas	56 00	56 00	
Huescas	60 00	60 00	
Arizas	60 00	67 50	
Alsasuas	60 00	63 00	
Alicantes, primeras	50 00	49 50	
— E, 4 1/2 % por 100	57 50	58 10	
— F, 5 por 100	71 50	71 75	
— H, 5 1/2 % por 100	76 50	76 00	
— 6 por 100	84 50	84 50	
Badejoz	80 00	80 00	
Andeluces 1.ª, 5 por 100 fijo	0 00	17 00	
— 6 por 100	00 00	00 00	
— 4 1/2 % (Bobadillas)	00 00	00 00	
Trasatlánticas, 5 1/2 % por 100	00 00	96 25	
— 6 % 1920	00 00	00 00	
— 6 % 1922	00 00	00 00	
— 6 % 1926	00 00	00 00	
Surias, 7 por 100	00 00	00 00	
Riegos de Levante, 5 por 100	00 00	88 50	

EL CANTABRICO APARTADO 20	
COTIZACION LOCAL	
Fondos públicos.	
Deuda interior, 4 por 100, a 80'25; 10.000.	
Acciones.	
Banco Mercantil, a 825 pesetas una; 6 acciones.	
Obligaciones.	
Electra de Viesgo, 5 por 100, 1921, a 92'40; 5.000.	
Idem id., 5 por 100, 1935, a 92'75; 20.000.	
Idem id., 6 por 100, 1934, a 104; 10.000.	

BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia)



Fábrica del Licor BENEDICTINE en Fécamp.

TÓNICO - EXQUISITO - DIGESTIVO.

El Licor BENEDICTINE se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas, así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia. Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor BENEDICTINE. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

Sección de anuncios cortos por palabras

PASTILLAS «BONALD», cloroboroscódicas, mentol y benzoína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

FISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

FOR AUJENCIA urgente, traspaso bar y hospedaje, con vivienda, propio para familia, en lo mejor de Santander, acreditando negocio. Informes: López Alonso, almacén de vinos, Santander. No curiosos.

FENSIÓN completa o sólo dormir, casa primer orden, cuarto de baño, cocina española y francesa, económica. On parle français. Informes en esta Admón.

PIANOS.—Económice usted en la compra del que precisa. Nosotros le daremos la marca que le interese con una baja de 250 a 1.000 pesetas, puesto en su domicilio. Tenemos los mejores. Escriba a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

FOR HABER COMPRADO un coche mayor se vende un «Renault Celtaquatre», último modelo. Informar, Doctor Madrazo, 8, bajo.

¿QUIERE CRECER NUEVE CENTÍMETROS? ¿O desarrollar cualquier órgano? Sistema infalible. Escribid: Imperphuman, Primero Mayo, 23, Barcelona. (Incluid sellos).

¡SEFORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

¡SEÑORAS! Regularéis vuestra función mensual, desaparecida por cualquier causa, con Píldoras Foredal, inofensivas. Diez pesetas Farmacias, y Pérez del Molino.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierda.

SU CASA EN MADRID, Hotel Norña, con calefacción, aguas corrientes, de siete a diez pesetas pensión. Espoz y Mina, 6.

SE TRASPASA, en sitio céntrico, local amplio y poca renta. Informarán en esta Administración.

SE ALQUILA piso, con huerta, próximo población, económico. Razón, Administración.

SE VENDE una casa, compuesta de tres pisos, bohardilla y planta baja, con comercio, muy acreditado, sitio céntrico. Informes en esta Administración.

TODA MUJER PRACTICA ingresa en Instituto Corte-Confección. Unica Casa que puede ofrecer conocimientos especiales, superiores, en todo sentido. Hernán Cortés, 8.

TRAJES SUCIOS.—Limpieza, planchado, 650. Tintorería de París, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.

URGE TRASPASAR casa hospedaje, comidas y bebidas, poco dinero, con vivienda amplia y cuartos. Informes verbales, Paco Cayón, zapatería, Torrelavega.

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Mesajista. Florida, 7, cuarto.

VENDESE equipo de cuota, en buen estado. Informes: José Lanza, Cazoña, número 45, tienda.

VENDO, baratísimo, coche «Nash», toda prueba. Informan, Garaje Oscar, San José, número 6.

VENDO piso céntrico, con sol, llave en mano. Informes: Garmendia, 1, primero. No se admiten corredores.

VENDO coche de niño y estufa eléctrica. Informan, Primero de Mayo, 3, portería.

VENDO finca, 450 carros en una pieza, con casa nueva, mil arrobas hierba seca, llave en mano. Informan, Administración.

AUTOMOVILES DE OCAISION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21, Manuel Castellanos.

COMPRARIA piso céntrico, soleado, en buena casa. Ofertas: A. B., Admón.

ALQUILO un piso. Informes, en Perines, 23.

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SILILITICAS, los días laborables, de 4-6 1/2 tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga. Méndez Núñez, 7.

COMPRO joyas finas, oro de dentaduras, a 5'90 el gramo. Objetos de plata, papeletas del Monte, monedas y relojes de oro. Castelar, 7, Puertochico, Santander.

CASA particular desea huéspedes, trato esmerado, precio económico. Informes: Fernández de Isla (detrás del Narbón), número 7, primero izquierda.

COMPRO REGISTRADORA «NATIONAL», de ocasión. Escribid, con detalles, bajo sobre, a iniciales M. M., en esta Administración.

CAMIONETA «Chevrolet», 20 HP., excelentes condiciones, se vende. Informarán, esta Administración.

DIETARIOS, AGENDAS para despacho y bolsillo. Blocks para calendario. Archivadores, etc. «La Carpeta», Casa Soler.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta profesional diaria. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

¡ERANISTAS Y CARPINTEROS! Tableros contrachapados de la Aeronáutica, molduras, maderas del país, precios económicos. Casto Elvira, Guevara, 11. Teléfono 1690.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6. Teléfono 3599.

MAQUINAS.— De escribir, «Underwood», seminueva, y sumadora «Borroughs», de ocasión, se venden. Informes: Hernán Cortés, 6. Teléfono 3805.

«EL ESPEJO».— Unica Casa experimentada en toda clase de limpiezas, ha trasladado sus oficinas a Atarazanas, 14, teléfono 2029, donde continúa recibiendo encargos. «El Espejo», Atarazanas, 14. Teléfono 2029.

IMPORANTE SOCIEDAD ANONIMA facilita préstamos e hipotecas, en todo el Norte, buenas condiciones. Oficinas para Santander: Wad-Ras, 3, entresuelo.

EN NEGOCIO IMPORTANTE y de rendimiento admitiría socio con capital. Informan, Administración.

LECCIONES CORTE y confección, clases económicas, derecho hacerse ropa. Informes: Blanca, 3, cuarto.

ORO.— PÁGAMOS el mejor precio para toda clase de objetos de oro, plata y platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. No tenemos agentes.

OCAISION.— Vendo camioneta, propia reparto, cargar hasta una tonelada, buen uso y económica. Radio «Telefunken», cinco lámparas, corriente alterna. Informes, Administración.

OCAISION.— Se vende carro y caballo. Informa, Mazón, General Espartero, 19.

RADIO «Atwater Kent», seminueva, de ocho lámparas, corriente continua; cambiaría por otro de la misma marca de corriente alterna. Informes, esta Admón.

NECESITO local para instalar fábrica pequeña, en sitio céntrico. Indicar tamaño y lugar a «Ideal», Apartado de Correos 157.

SE VENDE finca, con casa, próxima a la ciudad. Escribid, carta, a V. R., Admón.

LOTERIA.— En las participaciones para el día 21 de diciembre, expedidas por el aparato-grúa del Café Ancora, se ha sufrido error al consignar el número 14.813. En lugar del 14.816, que es el verdadero. Todas las participaciones, pues, han de ser consideradas como de este último número.

NECESITO viajante relacionado en la provincia. Intúil presentarse sin buenas referencias. San Fernando, 64.

DISCOS PARA NAVIDAD. «Continental», «Maricruz», «Mi Jaca», «María Magdalena», seis pesetas. Ortega, óptico. Ribera, 5.

TRASPASO puesto pan, frutas y hortalizas, con vivienda, baratísimo, por ausencia. Informes: cuesta de Gibaja, 6, tienda de Severino Pelayo.

MAQUINA «Singer», superior estado y toda garantía, vendo 125 pesetas. Rualasal, 2, bajo, informarán.

SE NECESITAN camareras. Información, EL CANTABRICO.

SOLUCION Pautauberge

TOSES CATARRO BRONQUITIS

PRESERVATIVOS
«La Discreta. Salud, 6, Madrid
Catal. gratis sin enviar sello

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4.º - Tel. 2264.

EL CANTABRICO
APARTADO 20.

CREMA CAFFARENA
Eficacisimo contra pecas y manchas.
Suaviza el cutis. — PEREZ DEL MOLINO

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende»

Autobuses CASTRO-SANTANDER
San Fernando, 44.—Teléfono 1251.

Horas de salida desde el 18 de noviembre de 1935:

De Santander a Laredo y Castro Urdiales...	8 m., 17,16 t.
De Santander a Santoña	8 m., 12 y 16,30 t.
De Santoña a Santander	7,30 y 14 t.
De Castro Urdiales a Laredo y Santander...	7,15 y 15 t.

Servicios económicos y rápidos para excursiones.
Salida de Santander: Plaza de las Navas de Tolosa.
NOTA.—Los domingos, el servicio que sale de Santander para Santoña a las 12, se retrasará 30 minutos; esto es saldrá a las 12,30.

Formidable remesa de MEDIAS y otros varios artículos
CASI REGALADOS
Vea Ud. algunos precios

Ovillos para zurcir, calidad superior, a...	0'05	Madeiras de lana en mezza o lisas, en todos los colores, a...	0'45
Fañuelos de batista para señora, estupendos, a...	0'15	Medias de hilo puro garantizadas, marca «Encanto», a...	3'40
Medias de seda, calidad fina, menguados naturales, a...	1'95	Medias de lana en todos los colores, a...	3'50
Rollos de Cinta Torzal, calidad extra, a...	0'30	Fieles para adornar, en varios colores, desde...	0'50
Cintas para tirantes, corte, a...	0'10	Horquillas ondulatoras, cartón de una docena, a...	0'10
Imperdibles surtidas, una docena, a...	0'10	Medias de seda natural, gasa pura, a...	5'00
Medias seda extra finas, costura de moda, valian 4 pesetas, a...	2'25	Medias seda muy finas, gran colorido, a...	4'75
Guantes de lana para niños en todos tamaños, a...	0'95	Fiezas de cintas de hilo, calidad extra, pieza, a...	0'05
Medias seda revés, de moda, colorido última moda, a...	2'65	Medias de sport en todos los tamaños, muy bonitas, a...	0'95
Guantes de piel cabritilla fina, para señora, a...	4'50	Paños higiénicos, caja seis paños, desde...	1'90
Medias de seda «Bomberg», imitan seda natural, a...	3'90	Medias seda, calidad superior, valian 5 pesetas, ahora a...	2'40
Medias semi hilo para casa, a...	0'45	Boinas todas las medidas, con forro y correa finas, a...	1'95
Calcetines de lana «Fradolungo», legítimos, a...	0'95	Corbatas, fantástico surtido, desde...	0'90
Calcetines fuertes para obreros, a...	0'25	Calcetines de gran fantasía, buen resultado, a...	0'95
Calcetines hilo canelé, de gran moda, tubulares, a...	1'95		
Caja de seis pañuelos finos para señora, a...	1'95		

Todos estos artículos y otros muchísimos imposible de detallar los encontrará Ud. en

EL PALACIO DE LAS MEDIAS
PUERTA LA SIERRA, 5

No deje Ud. de aprovechar esta nueva ocasión que le ofrece EL PALACIO DE LAS MEDIAS